

از الفضل بیگزین و کتبات عدل بیعتک بک ما محمود

رجب ال

نیوہ

الفصل  
لاہور  
شامک  
یوم جمعہ  
The ALFAZZ  
LAHORE.  
تبرجہ ۲

۱۲۵۴

مسجد جامع لاہور پبلشرز سیکرٹری انچارج ڈیپارٹمنٹ اسلام آباد

۱۵ شہادت ۱۳۲۸ھ ۲۴ اپریل ۱۹۱۹ء

جلد ۳ نمبر ۱۵ اپریل ۱۹۱۹ء

وَ اِذْ قَالَ اِبْرٰهِيْمٌ رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا الْبَلَدَ اٰمِنًا وَاَجْنُبْنِي وَبَنِيَّ اَنْ نَّعْبُدَ الْاَصْنَامَ  
رَبِّ اِنَّهُمْ اَصْنَابٌ كَثِيْرًا مِّنَ النَّاسِ ۚ فَمَنْ تَبِعَنِيْ فَاِنَّهٗ مِنْنِيَّ ۚ وَ مَن عَصٰنِيْ فَاِنَّكَ  
عَقُوْبٌ رَّحِيْمٌ ۝ رَبَّنَا اِنِّىْ اَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِيْ بُوَادِ عَيْرٍ ذِي ذُرٰعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ  
رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلٰوةَ فَاجْعَلْ اَفِيْدَةً مِّنَ النَّاسِ تَهْوِيْ اِلَيْهِمْ وَاَرْزُقْهُمْ مِنَ الثَّمٰتِ  
لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُوْنَ ۝

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملفوظات حضرت امیر المؤمنین

ملفوظات حضرت مسیح موعود

وہی ہماری خزاں کو بہار کر دیگا

وہ شور زار کو بھی کشت زار کر دیگا  
تو ان چٹانوں کو بے برگ لگیانہ بنا  
پڑا ہے ابن مسیح زماں کا پاک قدم  
سفینہ جیگا ہے طوفان بھی تو اسی کا ہے  
خزاں بھی اگنی ہے فصل بہار بھی اسی  
نئی زمین سے آسمان کا مرکز  
ہمارا خالق و پروردگار کر دیگا  
انہی کو دیکھنا وہ گل کھار کر دیگا  
ہمارے ربوہ کو بھی چشمہ سار کر دیگا  
وہی سفینہ کو طوفان سے پار کر دیگا  
وہی ہماری خزاں کو بہار کر دیگا  
وہ اپنے فضل سے پھر آتوار کر دیگا

ہم انتظار میں ہیں تم بھی انتظار کرو  
خود اپنے آپ کو حق آشکار کر دیگا

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دشمن غالب آگیا  
ہے۔ اور میں وہ جیگہ چھوڑنی پڑی ہے۔ بہار  
نکل کر ہم میدان ہیں کہ کس جگہ جائیں۔ اور  
جہاں جا کر اپنی حفاظت کا سامان کریں۔ اتنے  
میں ایک شخص آیا۔ اور اس نے کہا میں  
آپ کو ایک جگہ بتاتا ہوں۔ آپ پہاڑوں  
پر چلیں۔ . . . . . میں گھبت  
ہوں بہت اچھا۔ چنانچہ میں گاندھ لولے کے  
پیدل چل پڑا ہوں۔ ایک دو اور دست بھی  
میرے ساتھ ہیں۔ چلتے چلتے ہم پہاڑوں  
کی چوٹیوں پر پہنچ گئے۔ گردہ ایسی  
چوٹیاں ہیں جو ہموار ہیں۔ اس طرح نہیں  
کہ کوئی چوٹی اونچی ہو۔ اور کوئی نیچی جیسے  
عام طور پر پہاڑوں کی چوٹیاں ہوتی ہیں۔  
بلکہ وہ سب ہموار ہیں۔ جس کے نتیجہ میں بہار  
پر ایک میدان سپید ہو گیا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ اپنی ایک خوب بیان  
کرتے ہوئے دجس میں حضور نے اپنے باغ  
میں مشرکوں کو حملہ آور ہونے بچھا آخر فرماتے  
ہیں۔ . . . . . مجھے خیال آیا کہ یہ وقت ہو گا کہ  
کا ہے۔ اور یہ کہ میری زمین دشمنوں کا وطن  
بن گئی ہے۔ . . . . . میں نے فاصلہ پر دیکھا  
کہ وہ میرے باغ کے وسط میں مردوں کی  
طرح کھسے پڑے ہیں۔ تب میری  
گجراہٹ لگنے لگی۔ اور مجھے چین آیا۔  
اور میری  
آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ اور میں کہہ  
رہا تھا۔ کہ اے میرے رب تیری راہ میں  
میری جان قربان ہو۔ تو نے مجھ پر رحم کیا۔ او  
اپنے بندے کی ایسی نصرت فرمائی۔ کہ جس کو ظہیر  
دیا میں نہیں۔ . . . . . معاملات آ۔ مادہ ۴۶

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# اشیاں سے دور

ہم قادیان سے دور ہیں گل گلستان سے دور  
 جس سرزمین کو جھٹکے کئے آسمانِ سلام  
 دنیائے آب و گل ہے یہ اپنا جہان نہیں  
 شورِ فغاں و تھارات کے پچھلے پہر کہیں  
 ہر آستان لٹکے تو جیتے میرا غم  
 اس حال میں قرار کی صورت کوئی نہیں  
 اک موج بے قرار کا رخ پھر دیکھو  
 ناہید اپنا عزم بند اپنے ساتھ ہے  
 سالم ہیں بال و پر میرے گو آشیاں سے دور

# یہ وادی ویرانہ یہ جلسہ سالانہ

باقی نے کیا برپا اک اور بھی خیال نہ  
 رتوہ کی زمیں اپنی تقدیر پہ نازاں ہے  
 صحرا کی نگاہوں میں گلزار نہیں جھتے  
 سے میری مسلمانیاں پھر تاز مسلمان کو  
 اسلام کی دولت سے دامن ہے بھرا اپنا  
 احکام خداوندی کا حشر اے توبہ  
 کس طرح یہاں قائم اسلام کی سطوت ہے  
 کس دھرم سے آیا ہے پھر جلسہ سالانہ  
 اللہ کی قدرت سے آباد سے ویرانہ  
 ذروں کی درخشاں نورِ شید سے بیگانہ  
 ناداں کی نگاہوں میں سو کافر و دیوانہ  
 اور شیخ محمد کا سوجاں سے ہوں پڑا  
 دنیا میں نذیر آیا دیتا ہے نہیں مانا  
 اسلام کے پیرو میں اسلام سے بیگانہ  
 اک امر حقیقت کے اظہار پہ قادر ہوں  
 یوں دیکھنے کو احسن مشر ہوں نہ مولانا

## ایک مجاہد کا حضرت امیر مینو سے خطاب

بازگرم مولوی محمد صدیق صاحب مدظلہ العالی  
 لوشہہ دینی محمد تو ہمارا راہبر  
 قول و جانِ جماعت تو سچا کا پسر  
 تو اولوالعزم علیہ تو نظیر مہدی  
 سبزاغلیان کا موعود بشیر مہدی  
 ہے کہ عسوج ہے تو عطرِ رضائے  
 نور حاصل ہے تجھے شیخ خداوندی سے  
 تو ہے اللہ کی رحمت کے نشان کا موجب  
 رستگاروں اسیران جہاں کا موجب  
 تیرے ہر کام میں اک رنگ ہے جانی سے  
 شیخ احمد سے ہی تو نے بیضیا پائی ہو  
 من و جان میں بیٹے مسیحا کا شیل  
 لقمِ حقیقی ہے اسی سے ہی تری خولے جیل  
 زندہ اسلام کا تو زندہ نشان ہے لازیب  
 یہ حقیقت تیرے کلموں سے عیاں ہے آواز  
 تجھ سے ہر قوم نے اسلام کی برکت پالی  
 کوئی خطہ نہ رہا رحمت حق سے خالی  
 تیرے عہدِ خلافت کی یہ آثار برکات  
 گو تھی رتی میں یورپ میرا ذہین رات  
 کلمے سے تھی بیان ل آلود ہوئے  
 شائستہ جہات از بخیر ل سے واقف ہوئے

## درود سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بقرتہ احمدی گزرت وقت المساء

انعم مولانا ظفر محمد صاحب فاضل پروفیسر جامعہ احمدی گزرت  
 یا ارض قدیتنا الصغیرا سلمی  
 وضع الامیر علی ترا بک رجله  
 کہ من مساء قد رأیت مردی  
 ردت الیک الثمر بعد غروبها  
 یا قلب صبرا لا احبک شاکیا  
 اللہ یعالو ما تکر صبرا رفا  
 اجزعت یا مسکین ان لم تسعدہ  
 انظرن انک مستحق کلامہ  
 یا مناری یحیی النفر کلامہ  
 دعوی مساء غریبا سعیدہ وانعی  
 فتلا الذرات مثل الانجم  
 هل فزت قط بمثل هذا اللقم  
 واللہ انک ذات حظ اعظم  
 انظرن ان اللہ لیس بجالم  
 ما کان مظلح السرا امر آدمی  
 بخطاب سیدک العزیز الکرم  
 کیف الکلام وانت لئما تکلم  
 الا تحرم عن الکلام وکلمہ

نفسی فذک الست تعلم اننی  
مصنغ الیک وناظر نحو الفم

تو گفتار سے اک علم دہلے کا چشمہ  
 رحمت و نعم و ذکاورد دنیا کا چشمہ  
 تو سے اقبال نے غبار کو جیران کیا  
 نیکہ دشمن کو بھی انجنت بدندان کیا  
 آنکھ والا ہی سچا ہی دنیا دیکھ کے  
 چشمہ حاسد نہ کوئی بات تو ادا دیکھ کے  
 پیارے آماجھے اللہ سلامت رکھ  
 اور سلامت بھی تجھے تابقیات رکھے  
 آج دنیا کے لئے کوئے کا پتھر تو ہے  
 کوچہ دلبر و دلدار کا رہبر تو ہے  
 ہر دل سے نگہ لطف کا میں ہوں محتاج  
 ہاتھ خالی نہیں لو تو لگا کر سے درج  
 تجھ سے طالب نہیں ہرگز زرد دولت کا میں  
 نہ سوال چل کس عزت و دولت کا میں  
 آرزو ہے کہ مجھے تیری دعائے جانے  
 دل غمیدہ کو کچھ پتھر پتھر مل جائے  
 اپنے مولے سے گنہوں کی معافی لئے  
 ساتھ ایکے مجھے خود ہی ہی نہیں لے لے  
 بار عیساں کم لوٹ رہی ہے میری  
 کی عیب ہو کہ جو مل جائے شفاعت تیری  
 گرد دعا تیری ہمیشہ ہر انعام ہے  
 کس کو مدین بھرا نشہ بہام ہے

روزنامہ

الفضل

روز ۱۵ اپریل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ہمارا دنیا مرکز

نیا در کھنے والے بھی باپ بیٹا تھے اسی وقت دیکھ کر کون کہہ سکتا تھا کہ باپ اور بیٹے کی آرزووں کا جو منہ ساریج ایک سنگلاخ بن کر اب دیکھا سر زمین میں پویا گیا ہے۔ وہ چوٹیلیا، بڑھیکا اور آٹا پیٹلے گا۔ کہ دینکے کن روں سے خوبی آ کر قیامت تک اسکی شخوٹوں میں لیرا کر دیں گی۔ اس وقت دیکھ کر کون کہہ سکتا تھا کہ یہ افتادہ پتھروں کی بنی ہوئی ننھی سی مسجد اقوام عالم کی سجدہ گاہ بن جائیگی۔ اور سمندروں سے پار سے لاکھوں کی تعداد میں لوگ آ کر اس چار دیواری کے گرد حواٹ کیا کریں گے۔ اس وقت دیکھ کر کون کہہ سکتا تھا کہ یا تیک من کل فی عینتی و یا توں من کل فی عینتی کی پیشگوئی محض ایک خواب پریشان ہی نہیں ہے۔ ایسی رو یا چومی شرمندہ قیصر نہیں ہوسکتی۔ لیکن اس کے باوجود کہ یہ باپ اور بیٹا جانتے تھے۔ کہ دیکھنے والے کیا خیال کریں گے۔ باوجود اس کے کہ ظاہر حالات بڑے سے بڑے دل کو بھی مایوسی سے بھٹا دیے والے اور سب کو پست کر دینے والے تھے ان دونوں خدا قائلے کے راستہ زبندوں نے اللہ تعالیٰ کا یہ سب سے پہلا گھر بنانے کے لئے اسی طرح ڈٹ کا کام کیا۔ کہ وہ گویا آئندہ زمانوں کے بعد کو اپنی آنکھوں کے سامنے کھڑا ہوا دیکھ رہے تھے۔ ان کے دل میں جو امید کا چراغ روشن کر دیا گیا تھا۔ وہ اسکی دھیمی سی روشنی کی شاموں سے گویا مستقبل کے تمام تمیز سے اندھیروں کو تیرے ہونے اس وقت کا حاضر نظارہ کر رہے تھے۔ جو اسی دادی غیر ذی زرع پر آنے والا تھا ان کو اسی طرح ڈٹ کر کام کرتے ہوئے دیکھ کر دیکھنے والے خواہ کچھ بھی قیاس آرائیاں کرتے ہوں۔ مگر ان دونوں کے دل میں رتی بھر شک و شبہ نہیں تھا کہ یہ چند افتادہ اور بے دلوں ان گھڑے پتھروں کی چار دیواری کیا بننے والی ہے۔

واقعی وہ چند پتھر تو چند پتھر ہی تھے۔ جس طرح کسی دیکھنے والے کی نظر میں وہ دکھائی دے رہے تھے۔ اس لئے دیکھنے والا انہیں کو دیکھ کر قیاس آرائی کر سکتا تھا۔ وہ تو بھی قیاس کر سکتا تھا۔ کہ جیسا کہ افتادہ ہے۔ چند ایام کے چند پتھروں کے چند گوشے ہی اپنے مقام سے گزر رہے ہیں۔ اور پتھر کے اپنے جیسے دوسرے ٹکڑوں کے ساتھ اس طرح کل جلی

آج آپ اللہ تعالیٰ کی مشیت سے پہلی دفعہ ایک وادی ہے آب و گیاہ میں اس کے نام کی تقدیس کرنے کے لئے اٹھتے ہوئے ہیں۔ شاید دنیا کی تاریخ میں یہ پہلا وقت ہے کہ ایک سنگلاخ ویرانہ میں ایک ننھی آبادی کا حشر نوروز خانے کے لئے اللہ تعالیٰ کے راستے راستہ زبند سے صحیح ہونے ہوں۔ شاید دنیا کی تاریخ میں یہ پہلا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ ایک جماعت نے اپنا سالانہ اجتماع ایک ایسی سرزمین میں برپا کیا ہے۔ جہاں ان کا گذر شاد و نادر ہی ہوتا ہوگا۔ شاید دنیا کی تاریخ میں آج پہلی گھڑی ہے کہ خدا پرستوں کے اتنے بڑے جم غفیر نے ایک ایسے قطعہ ارضی کی سطح پر اللہ تعالیٰ کے حضور اپنی جیسی نیاز بھجائی ہوں۔ اور اذان کے فوسے بلند کئے ہوں۔ جہاں پہلے کبھی گھڑوں اور جنگلی جانوروں کے آواز کے سوا فضا کو گھر گھر لسنے والی کوئی صدا بلند نہیں ہوئی۔ شاید یہ آپ دنیا کی تاریخ کی ذوق گردان کر کے دیکھ لیں۔ آپ کو کوئی ایسا ایک واقعہ بھی نظر نہیں آئے گا۔ جو اس واقعہ کے مقابل بطور مثال یا نظیر کے پیش کیا جاسکتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قیادت میں بنی اسرائیل نے بے شک ایک بہت بڑے پیمانے پر اللہ تعالیٰ کی تسبیح جنگوں اور بیابانوں میں کی ہوئی۔ لیکن ان کا معاملہ ایک راہ گزاروں کا معاملہ تھا۔ اس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ اور انہوں کے لشکر و کوفی کثیر متواتر پیش آئے ہوں گے۔ کہ انہوں نے ایک دن ایک سفر ایک ہفتہ یا ایک سال کے لئے کسی غیر آباد مقام میں جنگلی منہنگل سنا یا ہوگا اور اسے دار و دروغہ ماننے تکبیر سے ہے آب و گیاہ دشت زاروں کی فضاؤں کو خوش کیا ہوگا۔ لیکن یہ ایک تعینت ہے کہ کبھی انسانی تاریخ میں ایسا واقعہ نہیں ہوا۔ کہ عین اللہ تعالیٰ کے نام کی تقدیس کو دنیا میں پھیلائے کے لئے ایک اللہ تعالیٰ کی اتنی بڑی جماعت نے ایک تبلیغی مرکز کی بنیاد رکھنے کے لئے اپنا بڑا اجتماع کسی ایسی جگہ آباد کر دیا ہے جہاں انسان تو کی جنگلی جانور ہی جنگلی سے رہنا پسند کرتے ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے جن راستہ زبندوں نے لوگوں کی دادی غیر ذی زرع میں سب سے پہلے تبلیغی مرکز کی بنیاد رکھی۔ ان کی تعداد صرف تین کسی تھی۔ ایک باپ ایک بیٹا اور ایک ماں اور بیوی۔ اسی وادی غیر ذی زرع میں دنیا کے سب سے پہلے خدا کے گھر کی

جائیں گے۔ کہ ان کی پہچان کرنا یا ان کو الگ کرنا مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہو جائے گا۔ اسکی آنکھیں ایسی چار دیواریاں بنتی ہوئی اور گرتی ہوئی دیکھنے کی عادی تھیں۔ اس کی ظاہر میں نگاہ اس غیر مرئی سینٹ کو نہیں دیکھ سکتی تھی۔ اس جادوئی مصالحو کا نظارہ نہیں کر سکتی تھی۔ جو خدا کے ان اولین دو ممالوں کے دلوں کی گہرائیوں سے دعاؤں کی صورت میں نکل نکل کر ان گھڑے پتھروں کے ساتھ لیٹ لیٹ کر اسے ڈھب چار دیواری کو ایسی ٹھوس چٹان بنا رہا تھا۔ جس کو صدیوں کے جھکڑ اور طوفان باد و باران قیامت تک بلا نہیں سکیں گے۔ وہ نہیں سمجھ سکتا تھا۔ کہ گو یہ ظاہری پتھروں کی چار دیواری سیکڑوں بارگئی اور بنے گی۔ لیکن وہ دعائی چار دیواری جو باپ بیٹے کی روحوں کے حق سے نکلی ہوئی دعاؤں سے تیار ہو رہی ہے۔ وہ کبھی نہیں کڑی۔ بلکہ جو جو زمانہ اسی کے ساتھ ٹھکرا گیا۔ توں توں وہ معنوی سے معنوی تر اور وسیع سے وسیع تر ہو جی جیسے گی۔ بلکہ ان باپ بیٹوں کی دعاؤں کی تاثیر سے ایک دن تمام زمینیاں تمام دیرانے اللہ تعالیٰ کے گھر میں منتقل ہو جائیں اور نئے تسبیح کو پہاں گایا گیا ہے۔ وہی نغمہ دنیا کے گوشوں کو سننے ہی گایا جائے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کے گزشتے آسمانوں سے آواز کر اس تسبیح میں شامل ہوا کریں گے۔ ان دونوں راستہ زبندوں میں سے ایک ہمارا تو وہ باپ تھا۔ جس نے اللہ تعالیٰ کے ایک اشارے پر اپنے اکھوتے جان و دل سے عزیمت کی کہ گردن پتھری دکھدی تھی۔ اور دوسرا ہمارا وہی بیٹا تھا۔ جس نے رضاد خوشی اپنی گردن اپنے باپ کی پتھری کے سامنے پیش کر دی تھی۔ تاکہ دونوں باپ بیٹا اپنے اللہ تعالیٰ کی خوشی حاصل کریں۔ ایسے باپ اور ایسے بیٹے کی دعا میں زمینوں نے مل کر دادی غیر ذی زرع میں خدا قائلے کے اس پہلے گھر کی چار دیواری اٹھائی۔ جس کی طرف اس وقت سے لیکر آج تک دنیاؤں کی دنیا میں اپنی جینیں جھکا کر اسی رب العزت کے روبرو سجدہ ریز ہوتی چلی آ رہی ہیں۔ اور رہتی دنیا تک ہوتی چلی جائیں گی۔ جس نے ان کی عظیم الشان قربانی کے عوض میں ان کے ہاتھوں سے بنی ہوئی چار دیواری کو اپنی تسبیح خوانی کے لئے چن لیا۔ اور اس کو زندہ جاوید کر دیا۔

آج اللہ تعالیٰ کے نام پر کوئی مسجد نہیں بن سکتی۔ کسی خدا کے گھر کی چار دیواری نہیں اٹھائی جاسکتی جو اس مسجد اس چار دیواری کے نمونہ پر نہ بنائی جائے۔ جو ان دو ممالوں سے آج سے ہزاروں سال پہلے تیار کی تھی۔ یہ اللہ تعالیٰ کے دو بیٹے ہماروں کا کارنامہ ہے۔ یہ کارنامہ اس لئے ممکن ہوا۔ کہ انہوں نے اپنی بے لوث قربانی خوشی سے اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کر دی تھی۔ یہ کارنامہ اس لئے ممکن ہوا۔ کہ خدا کے ان دو ممالوں سے ایسے پورے ارادے اپنے ہونے ایمان کے ساتھ وہ دعا میں ہیں کہ جن کی تاثیر سے تمام دنیا کی فضا میں جو کچھ ہمیشہ جینیں کھینچ رہی ہیں۔

یہ سبم اللہ مافی السموات و مافی الارض و دعو

العزیز الحکیم۔ ان کی دعاؤں کی تاثیر ہی تھی۔ کہ جس نے تمام کائنات کا سینہ چیر کر جاوداں ترانہ نکالا اور مستقبل کی فضاؤں میں ہمیشہ کے لئے بکھر دیا۔ اپنی دعاؤں کی تاثیر ہی تھی۔ کہ طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی آنکھوں نے وہ جلوہ دیکھا۔ کہ جس کو دیکھنے کی تاب آپ کی آنکھیں نہ لاسکیں۔ اور آپ بے ہوش ہو کر گر پڑے اپنی دعاؤں کی تاثیر ہی تھی۔ جس نے حضرت داؤد علیہ السلام کی زبان پر نعمت زبور جاری کئے۔ اپنی دعاؤں کی تاثیر ہی تھی۔ جس نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اور اسکی پیار والہ کو ربوہ ذات قرار دینے پر تیار کر دی۔ اور ان دعاؤں کی تاثیر ہی تھی۔ جس نے زمینوں اور آسمانوں کے آخری نور پورے نور کو آفتاب عالمی بنا کر مارا ان سے طلوع کیا۔ اور طبعا کی وادی پر چکایا اور ہر جہاں سے ان اللہ معنا کے لہس میں دوا کتہ ہو کر تیرے سبز زاروں پر درخشاں ہوا۔ خلافت راشدہ کے تیس سالوں میں کوئی چھوٹے سے چھوٹا بڑا کلمہ ایسی ہی شاموں کے راستہ میں حاصل نہ ہوا۔ لیکن پھر عالمی باد و باران کے دھوئیں فضا میں پھیلنے شروع ہوئے۔ مگر یہ اپنی نور خواروں کی طرح دھوئیں کی تائید کو جیتنا پڑا نکھڑا۔ اور سمندروں کو منور کرنا۔ دوسری طرف ایسی ہی تاریکیوں کا دھواں بھی زیادہ سے زیادہ کرتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ دنیا پر بیخ عروج کا عالم طاری ہو گیا۔ یہ ضروری تھا۔ کیونکہ ان قدیم دعاؤں کی تاثیر ایک عظیم الشان فوارہ کی شکل میں کتہ بتہ تاریکیوں کو چیر چیر اچھلتے والی تھی۔ کیونکہ

فوارا تیز تر سے زن چوں حمل را گراں بینی  
 اپنی باپ بیٹے کی دعاؤں کی تاثیر ہے۔ کہ وہ فوارہ تمام البینین علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیوں کے مطابق اپنے پورے زور کے ساتھ قادیان میں سر نہ ہوا۔ جس سے شامیں چوٹ چوٹ کر شیطانی ٹھوس کے فواروں تک پہنچ رہی ہیں۔ وہ شامیں دنیا میں آزاد اٹھ نکل چکی ہیں۔ اور غلام احمد دہلوی ہی اللہ کی علی اللہیہ کی جماعت ان شاموں کو دنیا کے کناروں تک پہنچا رہی ہے۔ آج اللہ تعالیٰ کے نور کو پھیلائے والے اور قائم البینین علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام کا حقیقی بلند گروا ہے۔ ساری دنیا میں پہنچ چکے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی سربل ہوئی امانت سب کو پہنچا رہے ہیں۔

ان دو اولین راستہ زبند کی دعاؤں کی تاثیر ہی ہے۔ کہ آج اللہ تعالیٰ کی مشیت سے یہ دنیا کی تاریخ میں شاید پہلا واقعہ ہے۔ کہ ہزاروں ہزار اذات قائلے کے راستہ زبند سے ایک سنگلاخ ویرانہ سے ایک دادی غیر ذی زرع میں اسلام کا ایک عظیم الشان مرکز قائم کرنے کے لئے اٹھتے ہوئے ہیں۔

ایہ جینوں کو ان پاک روحوں کے لئے فرشتہ راہ بنا دو جو دعاؤں کے اس عظیم الشان مظاہرہ میں حصہ لینے کے لئے آ رہی ہیں۔ آسمان کے فرشتوں کے لئے تیار کر دو۔ کیونکہ اشاعت اسلام کا مرکز ان دعاؤں کی تاثیر سے ہی بنایا جا رہا ہے۔ جو حضرت ویرانہ علیہ السلام اور اس کے فرزند ہونے سے فائدہ کثیر کیا جا رہا ہے۔ وقت کی تقیوں

# ہمارا امتحان اور مرکز ربوہ



علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک پیشگی کو پورا کرنے والی اور خدا کے نفاذ میں سے ایک نشان ہے۔

(۳) اس نشان کا تیسرا پہلو یہ ہے کہ اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کے لئے ایک امتحان عطا فرمایا ہے۔ کیونکہ یہ ہمیں خدا کی قدم سنت ہے۔ کہ وہ اپنی برکتوں کا مشکلات اور امتحانوں کے ذریعہ ہمیں امتحان لیا کرتا ہے۔ چنانچہ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ اصحاب کے متعلق فرماتا ہے۔

احسب الناس ان یذرکوا ان یقولوا انا وھم لا یفتنون۔ یعنی کیا مومن کی بات پر تسلی پا کر بیٹھ گئے ہیں۔ کہ وہ صرف اتنی بات کھد بیٹھتے سے کہ تم ایمان لے آئے ہیں۔ جو ہر دیکھے جائیں گے۔ اور ان کا امتحان نہیں لیا جائے گا۔ اور یہ قرآنی آیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بھی الہاماً نازل ہو چکی ہے جس میں فرمایا تھا۔ کہ جماعت احمدیہ بھی ایک بھاری امتحان میں ڈالی جاتی۔ تاکہ یہ امتحان بھی اسکی صداقت کی دلیل بنے۔

(۴) اس نشان کا چوتھا پہلو یہ تھا۔ کہ باوجود اتنے بھاری امتحان کے اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو خیر طوفان میں بھی باہر کر کے حقیقی انتشار سے بچا کر اسکے ہمزادہ کو تیار کیا۔ تاکہ اس میں قائم رکھا ہے۔ مجھے تو یہ نظر آ رہا ہے کہ آج کل کے گویا ایک وسیع وادی میں بیٹھوں گا ایک بھاری جنگ جھج تھا۔ جو ایشیا انڈیا کی حالت میں اوجھڑا رہتا ہے۔ پھر تھا۔ گرجا پناہ کی حالت پر چاروں طرف سے دونوں نے حملہ کر دیا۔ اور یہ بیٹھیں اذخروہر اس طرح منتشر اور پر آگندہ ہو گئیں۔ کہ آج کل کے آج کل میں ساری وادی خالی نظر آئے گی۔ لیکن سب جانے کہ پہاڑی پر چڑھ کر دوسری طرف کی وادی پر نگاہ ڈالی تھی۔ تو کیا دیکھتے ہیں۔ کہ ساری بیٹھیں جو چاروں طرف منتشر ہو کر نظر آ رہی تھیں وہ نظر آتی تھیں اس نئی وادی میں پھر اٹھی ہو کر ایسے گلہ بان کی گزرائی میں جمع ہو چکی ہیں۔ گویا بھائی کی چٹک کی طرح ایک حملہ ہوا اور وہیں حملہ کے نتیجے میں ایک ایک بیٹھ منتشر ہو کر نظروں سے غائب ہو گئی۔ لیکن آٹھ بیٹھیں ہی یہ نظر آئے نظر آئے۔

کہ یہ ساری بیٹھیں سب اللہ کی وادی میں پھر اسی طرح جمع ہو چکی تھیں۔ اور ان کی ذمیت بن رہی ہیں۔ یہ ایک غیر معمولی نشان تھا۔ جو خدا نے جماعت احمدیہ کی تائید و نصرت میں لکھا تھا۔

قادیان سے ہمارا اٹھنا بیکر میں کھنا ہے۔ کہ کھانا جانا ایک بہت بھاری امتحان تھا۔ جو خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے لئے مقدر کر رکھا تھا۔ اس امتحان کے نتیجے میں جو انتشار کی کیفیت بظاہر پیدا ہوئی ہے۔ وہ صحیح بیان نہیں لیکن اگر خود سے دیکھا جائے۔ تو خدا تعالیٰ کا ایک بظاہر منہج تقسیم ہو گیا ہے۔ اور یہ نشان اپنے اندر خدا کی برکت اور اہمیت کی صداقت کی ایک روشن دلیل ہے۔ اس نشان کے مندرجہ ذیل پہلو خاص طور پر نمایاں اور قابل توجہ ہیں۔

(۱) اس امتحان کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی یہ عظیم نصرت پوری ہوئی کہ ہر نبی کی جماعت کو کسی نہ کسی رنگ میں جرح کوئی ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت ابراہیم کی جرح کوئی بڑی بھاری ہے۔ کہ جرح کوئی بڑی بھاری ہے۔ کہ جرح کوئی بڑی بھاری ہے۔ اور یہاں تک کہ آج کل کے مسیحیوں کی جرح کوئی بڑی ہے۔ لیکن اگر خدا کی نصرت کے مطابق جماعت احمدیہ کو بھی عارضی طور پر ایسے ہرگز سے ٹھکن پڑا۔ تو یہ کوئی جاننے والا نہیں اور اسے عجیب نہیں سمجھتا۔ بلکہ حقیقتاً یہ جرح بھی ایک نشان کا تنگ رکھی ہے اور اہمیت کی صداقت کی ایک دلیل ہے۔ یہ جرح جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف شدہ آئین میں جماعت کی جرح کی صورت، نشانہ کیا۔ ہی طرح آپ نے اپنے وہام مسیحا العرب کی شرح میں بھی لکھا ہے کہ شہادت جماعت کو بھی بھی جرح کوئی ہے۔

(۲) اس نشان کا دوسرا پہلو یہ ہے۔ کہ نہ صرف خدا کی نصرت کے لحاظ سے اور نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں کی بنیاد پر جماعت احمدیہ کی یہ جرح ایک لہائی نصرت کو پورا کرنے والی ہے۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مقصد الہامات کے ذریعے بھی یہ معین فرمادی تھی تھی۔ کہ ایک وقت آئے گا۔ جب آپ کی جماعت کو نادانوں سے بھرا پڑے گا۔ مثلاً خدا تعالیٰ نے آپ کو الہام فرمایا کہ یاقی علیک ذموتی کہ مثل ذموتی مومن ہے۔ یعنی تمہیں پوسٹے کی طرح کا ایک زمانہ آئے گا۔ وغیرہ وغیرہ ہیں جماعت کی یہ جرح دراصل حضرت مسیح موعود

جوئی تلخ تاثرات میں بھی اس کی جرح اور اس کی شفقت کی اتنی غیر معمولی شیرینی مٹتی ہے۔ وہ بظاہر جماعت کے لئے ایک بھاری امتحان تھا کرتا ہے۔ اور گویا ایک زلزلہ وارد کر کے بظاہر یہ منظر دکھاتا ہے۔ کہ شاید اب سب کچھ تہہ و بالا ہونے لگا ہے۔ مگر اس زلزلہ کے ہلکے سے میں بھی خدا کی یہ شیریں آواز پہنچے مومنوں کے کا دل میں پہنچتی رہتی ہے۔ کہ گھبراہٹ نہیں میں تمہارے ساتھ ہوں۔ اور یہ سارا انتظام تمہاری ہی ترقی کے لئے کیا جا رہا ہے۔

اب غور کرو کہ جب اس امتحان کے تلخ پہلو میں بھی ہمارے خدا کے اتنے نشان موج میں۔ تو کتنی بد بخت ہے وہ انسان جو ہر امتحان کے نیک انجام کے متعلق شبہ میں پڑتا۔ اور شک میں مبتلا ہوتا ہے؟ جب خدا نے جرح والے تلخ پہلو کے متعلق اپنی نصرت اور اپنی قبل از وقت بتائی ہوئی بات کو پورا کیا۔ اور امتحان کے دوران میں بھی اپنی شفقت کا ہاتھ جماعت کے سر پر رکھے رکھا۔ تو کیا وہ اس فاعل رحمت کے نشان کو پورا نہیں کرے گا۔

جو ہمارے مقدر اور دائمی مرکز کی دہلی کے متعلق اس کی زبان سے جاری ہو چکا ہے؟ چنانچہ دیکھو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام تھا۔ کہ ان الذی فرق علیک القرآن لواءک الی معاد یعنی وہ خدا جس نے اس زمانہ میں تجھے پر قرآنی شریعت کی خدمت و اشاعت فرض کی ہے۔ وہ حضور حضور تجھے تیرے لئے دلی جگہ کی طرف دہلی سے جاسے گا۔ ہر مال جہاں جرح والے الہام پورے ہوئے وہاں ضرور ہے۔ کہ دہلی والے الہام بھی پورے ہوں۔ اور وہ انشاء اللہ حضور پورے ہو کر رہیں گے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت ان کے سامنے میں روک نہیں سکتی۔ اور یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ قادیان کی دہلی سے چند احوال کا وہاں جا کر بس جانا مراد نہیں ہے کیونکہ یہ بات تو ہمیں خدا کے فضل سے اب بھی حاصل ہے۔ بلکہ اس سے پوری آزادی کے ماحول کے ساتھ قادیان کی دہلی مراد ہے۔ جو انشاء اللہ اپنے وقت پر پوری ہو کر رہے گی۔

باقی یہ علم صرف خدا کو ہے کہ قادیان کی دہلی والے الہامات کب پورے ہوں گے۔ اور کس صورت میں پورے ہوں گے۔ لیکن جہاں تک میرا تعلق ہے میں خدا کے فضل سے یقین رکھتا ہوں کہ (۱) وہ انشاء اللہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کی زندگی میں پورے ہوں گے۔ اور (۲) انشاء اللہ مرکز ربوہ کا قیام دہلی کے الہاموں کے پورا ہونے کے لئے ایک غباری علامت بن جائے گا۔ کیونکہ وہ موجودہ امتلاہ میں جماعت کے امتحان اور اس پر جماعت کی قربانی کی تکمیل کی علامت ہے۔ (۳) اس کے علاوہ میں یہ بھی

(۵) اس نشان کا پانچواں پہلو یہ ہے۔ کہ اس امتحان کے نتیجے میں جماعت کے ایک نشتر حصہ نے خدا کے فضل سے اخلاص اور قربانی میں نمایاں ترقی کی ہے۔ گویا گزشتہ فسادات کے زلزلہ نے ان کو بیدار کر کے پہلے سے ہی زیادہ جو کس اور خدمت دین کے لئے زیادہ مستعد بنا دیا ہے۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ ایسے لوگوں کی تعداد جماعت میں کی نسبت رکھتی ہے۔ لیکن یقیناً یہ تعداد اتنی مستعد ہے کہ ان کی روحانی اصلاح اور ترقی کا پہلو آنا نمایاں ہے۔ کہ ہر صاحب علم اور صاحب ذوق شخص اس سے روحانی سرمد اور سکین حاصل کر سکتا ہے۔ اور دراصل خدا کی امتحانوں کا یہی منشا ہوا کرتا ہے۔ کہ وہ جاسکتے ہوں۔ کہ پہلے سے زیادہ ہوشیار اور مستعد ہوں۔ کہ خواب غفلت سے بیدار کر دیں۔ پس اس جرح سے بھی گزشتہ فسادات اپنے اندر یقیناً ایک نشان کا پہلو رکھتے ہیں۔

(۶) اس نشان کا چھٹا پہلو یہ ہے۔ کہ اس نشان کے نتیجے میں ایسے لوگ جو اپنی غفلت اور سستی اور زیادہ دار کی دہلی سے گویا کچھ دھاگوں کا حکم رکھتے تھے۔ وہ موجودہ ابتلاہ کے نتیجے میں ٹوٹ کر جماعت کو اپنے ماؤف وجود سے پاک کر رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو صرف خدا سے غرض نہیں ہوتی۔ بلکہ ان کے لئے خدا کی ترقی سے بھی زیادہ روحانی اور تربیتی پہلو اہمیت رکھتا ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے یہ نصرت ہے کہ وہ گلے گلے گاہے ایسے امتحانات بھی کرتا رہتا ہے۔ کہ جس کی وجہ سے کمزور لوگ جو جماعت کے ساتھ چلنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ اور دوسروں کے لئے بھی کمزوری کا موجب بن جاتے ہیں۔ وہ ٹھکان کر یا گھیر کر خود بخود علیحدہ ہو جاتے ہیں۔ یہ گویا ایک قسم کی شاخ تراشی ہوتی ہے۔ جو ہمسلا آسمانی باغبان اپنے باغ کے پودوں کی ترقی اور زینت کے لئے کرتا رہتا ہے۔ کیونکہ اگر ایسا نہ ہو تو اچھے سے اچھا باغ بھی ٹھوڑے سے غرور میں خراب ہو کر تباہ و برباد ہو جاتا ہے۔

یہ وہ نشانات ہیں جو موجودہ ابتلاہ کے تعلق میں ہمارے خدا نے جماعت کی صداقت میں پیدا فرمائے ہیں۔ اور ان کی جرح سے یہ کتنی خوشی کا مقام ہے۔ کہ خدا کی بیداری

کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ اہم  
کہ خلیت الروم فی ادنی الارض وطم  
من بعد علیہم سیغلبون بھی  
جسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قادیان  
پر چسپاں کیا ہے کی حقیقت کی طرف اشارہ  
کر رہا ہے کہ انشاء اللہ قادیان کی وہی جہیں  
زیادہ دیر نہیں لگے گی۔ کیونکہ اس اہم مقام میں  
مسق کا لفظ شامل ہے جو مستقبل قریب  
کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اور اصل قرآنی  
آیت میں بوضوح سنن کا لفظ بھی آتا  
ہے۔ واللہ اعلم ولا علم لنا  
الاما علمنا

کے نوجوانوں کا ایک حصہ مرکزی تنظیم اور  
مرکزی تربیت میں براہ راست نشوونما پانے  
کا موقعہ پا سکے۔ یہ وہ باتیں ہیں جو ہمیں لاہور  
میں میسر نہیں آسکتیں اور اس کی وجہ سے  
جماعت کے نوجوانوں کی تربیت اور ہمانوں  
کی آمدورفت کے سلسلہ اور مرکزی اداروں کے  
تعمیراتی کام پر بھاری اثر پڑ رہا تھا۔ مگر ربوہ  
کا مرکز انشاء اللہ اس کی کوہلو کر دے گا اور  
اس کے بعد ہمیں امید کرنی چاہیے کہ وہ وقت  
دور نہیں ہوگا کہ اللہ تعالیٰ قادیان کی بجالی کا  
سامان بھی جیسا فرمادے۔  
حتیٰ یہ ہے کہ خدائی سکون کے ساتھ  
مرکزیت ایک لازم و ملزوم چیز کا رنگ رکھتی ہو

جبوراً فرق پیدا ہو گیا ہے یہ سب باتیں ایک  
مخصوص مرکز کو چاہتی تھیں۔ اور الحمد للہ  
ربوہ میں ہمیں ایسا مرکز میسر آ رہا ہے۔  
لیکن ربوہ کا قیام اپنے اندر ایک خطرہ  
کا پہلو بھی رکھتا ہے اور وہ یہ کہ بعض لوگ غلطی  
سے درمیانی سیر بھی کو بھی بالائی منزل سمجھنے  
لگ جاتے ہیں۔ اور یہ اندیشہ ہو سکتا ہے  
کہ ناہفت اندیش ربوہ کے مرکز کی وجہ سے  
قادیان کی بجالی کے لئے دعاؤں اور جدوجہد  
میں سست اور غافل نہ ہو جائے۔ اگر ایسا  
ہوا تو اسکی مثال ایسی ہوگی کہ گویا کوئی پیاسا  
گرنا پڑتا ایک چشمہ کے پاس تو بیخبر جانے  
لگ چھوڑے گا۔ بڑھ کر اس کا پانی پینے کی بجائے

مقدر ہو چکا ہے۔  
پس لے ربوہ! جس کے نام میں بلند کا  
نیک فال محفوظ رکھی گئی ہے ہم دوسرے جہتاً  
کے ساتھ تیرا اختیار مقدم کرتے ہیں۔  
(۱) تو وہ عزیز ذرا عدادی ہے جس  
میں احمدیت اور اثروت اسلام کے  
پودے نے اس وقت تک جب تک  
کہ خدا کو منظور ہو نشوونما پانا ہے۔ اور  
ہم۔ اتجربہ بتاتا ہے کہ خدا کی ہی منت  
ہے کہ جہاں اس نے دنیوی پودوں کے  
لئے زرخیز اور مثلاً داب زمینوں کو بہترین  
گردانا ہے۔ وہاں روحانی پودوں کے لئے  
اس کی ازلی حکمت نے یہی فیصلہ کر رکھا  
ہے۔ کہ وہ کم زکم اعتبار میں بظاہر بنجر  
داہلوں میں زیادہ پر دان چڑھتے ہیں۔  
۲) تو وہ صبح کا ستارہ ہے جس کے  
پچھے بعض درمیانی امتحانوں کے باوجود  
خدا کے چلنے ہوئے سورج کا طلوع مقدر  
ہے۔ کیونکہ تو ہمارے امتحانوں کا در  
پراسرار مرحلہ ہے جس کے پچھے قادیان  
کی بجالی کا روزِ حقیقی دکھا گیا ہے۔ پس گویم  
تیری ہزرت اور تیری قدر کو پہچانتے  
ہیں۔ مگر ہمارے دل تیرے پچھے آ بیروالی  
بھاری رحمت کے لئے میقز ہیں کیونکہ جیسا  
کہ ہمارے خدا نے فرمایا ہے وہی ہماری  
تقدیر کا مستقبل نقش ہے۔ ذالآخر  
دعواتنا ان الحمد لله رب العالمین  
خاکد مرزا انبیر احمد آت قادیان  
دن باغ۔ لاہور۔ 9/4/59

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ربوہ

ترا بھی ہو گیا اونچا بڑا نشان ربوہ  
یہاں بھی رحمتیں اسکی کیا کریگی نزول  
ترس رہا ہے جہاں جس کقطرے قطرے کو  
تری ہو ایں بھی جاں بخش ہو گئیں کیبیا  
تری زمین بھی آباد ہوگی سجدوں سے

کہ تو بھی بن گیا انکا ہی آستان ربوہ  
قریب ہو گیا تجھ سے بھی آسمان ربوہ  
وہ چشمہ بھونٹنے والا ہے اب یہاں ربوہ  
اتر پڑا ہے مسیحا کا کارواں ربوہ  
تری فضا میں بھی گونگی ابلد ربوہ

ہر اک زمین کا کنارہ ہے تیرا حلقہ بگوش  
گنڈیں پہنچی ہیں تیرے کہاں کہاں ربوہ

تنبیہ

ظاہر کی علامت ہے۔ مگر اس کے علاوہ اپنی  
ذات میں بھی وہ ایک نہایت اہم عرض کا  
حامل ہے۔ کیونکہ وہ جماعت کا مرکز بننے  
والا ہے اور اگر کوئی جماعتی تنظیم قائم نہیں ہو  
سکتی اور نہ کوئی جماعت پب سکتی اور ترقی  
کر سکتی ہے۔ جب تک کہ اس کا کوئی مخصوص مرکز  
اور اس مرکز کا ایک مخصوص ماحول نہ ہو۔  
اور قادیان سے نکلنے پر جو نظائر انشاء  
کی صورت پیدا ہوئی ہے۔ اس کے پیش نظر  
اس بات کی اور بھی زیادہ ضرورت تھی۔ کہ  
ایک قائم مقام مرکز جلد تر وجود میں آجائے  
لیکن ہر عقلمند انسان سمجھ سکتا ہے کہ لاہور  
میں ہمیں حقیقی مرکزیت میسر نہیں آتی اور  
نہ آسکتی ہے۔ دراصل مرکزیت کے لئے  
چند بنیادی باتوں کا پایا جانا ضروری ہے جن  
کے بغیر مرکزیت کا مفہوم ہرگز پورا نہیں ہوتا  
اور وہ باتیں یہ ہیں۔  
(الف) ایک امام کا وجود جس کے مافقہ  
پر سب جماعت جمع ہو اور یہ خدا کے فضل  
سے ہمیں ہر وقت میسر رہا ہے۔

اس کے کنارے کے پاس ہی بیٹھ کر وقت گزار  
دے۔ یقیناً قادیان ہی ہمارا مستقل اور  
دائم مرکز ہے اور اس کے ساتھ جماعت کی  
ترقی ازل سے مقدر ہو چکی ہے۔ اسی لئے ان  
الذی فرض علیہم القوان دا سے اہام  
میں خدا نے قادیان کی وہی کو حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کی بعثت کی غرض و غایت کے ساتھ  
ملا کر بیان کیا ہے اور گویا ان الفاظ میں خدا تعالیٰ  
نے ایک رنگ میں قسم کھائی ہے کہ ہمیں تیری  
بعثت کی قسم سے جو حضرت قرآن کے ساتھ  
داہستہ ہے کہ تم جیسے پھر اس مرکز کی طاعت  
والیسے جائینگے جو احمدیت کی ترقی اور  
حیاء شریعت قرآنیہ کے لئے ازل سے

ہر صاحب استطاعت  
احمدی کا فرض ہے کہ الفضل  
خود خرید کر پڑھے اور زیادہ  
سے زیادہ اپنے عزیز احمدی دوستوں  
کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو  
صاحب استطاعت احمدی الفضل  
دوسروں سے مانگ کر پڑھتا ہو  
وہ اپنا فرض کما حقہ ادا نہیں  
کر رہا۔

(ب) امام کے ماتحت ایسے مرکزی اداروں  
کا وجود جو امام کی ہدایت کے ماتحت جماعت  
کے مختلف کاموں کو چلانے کے لئے ضروری  
ہوں اور پھر ان اداروں کے لئے ضروری  
سامان کا مہیا ہوتا۔  
(ج) جماعت کا ایک مشترکہ پروگرام جس  
کے ماتحت تمام جماعت کی ماسعی ایک واحد  
مرکزی نفعہ پر مرکوز رہیں۔  
(د) ایک ایسے مخصوص ماحول کا وجود جہاں  
امام اور سلسلہ کے مرکزی ادارے اکٹھے ہو کر  
اور اکٹھے رہ کر اپنی مخصوص تربیت اور تعلیم  
اور تنظیم کا پروگرام چلا سکیں۔ اور ہمانوں  
کے آئے جانے اور چھٹنے اور درس و تدریس  
کی پوری پوری سہولت موجود ہو اور سلسلہ

یعنی جس طرح خود خدا کا وجود دنیا کا خیر کر کے  
نقلہ ہے۔ اسی طرح اسکی حکیمانہ تقدیر استہا کا  
نفاذ کرتی ہے۔ کہ اسکی قائم کی ہوئی جماعتوں کا  
ایک ظاہری مرکز بھی ہو جس میں وہ اپنے مخصوص ماحول  
اور اپنی مخصوص تنظیم قائم کر کے اپنے مخصوص کاموں  
کے مطابقت تبلیغ اور تعلیم و تربیت و غیرہ کا کام  
چلا سکیں۔ دراصل قادیان سے ہمارے پیر چرکے  
زیادہ نقصان کا پہلو پیدا ہوا ہے وہ جہا  
ہے کہ اپنا مخصوص مرکز اور مخصوص ماحول میسر نہ  
ہونے کی وجہ سے بعض نوجوانوں بلکہ بعض چہتہ  
عمر مگر گزور طبیعت دہانے لوگوں میں بھی ایک  
گونہ انتشار کا کیفیت پیدا ہو رہی ہے اور اسی  
طرح نامرین اور ہمانوں کے انتظام میں بھی





(۸) یہ تمام حالات عارضی ثابت ہوں گے۔ جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہجرت کے بعد قاصدانہ طور پر مدینہ منورہ میں داخل ہوئے تھے۔ اسی طرح قادیان بھی بلا تاخیر واپس سے گیا اور دشمن مغلوب ہوگا۔ اندر نادیاں کی واپسی ایسی ناگہانی ہوگی۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے حیرت انگیز رنگ میں حجت کی مدد کرے گا۔ کہ مومنین کی آنکھوں سے فرط خوشی سے بے اختیار آنسو جاری ہو جائیں گے۔

یہ وہ آٹھ باتیں ہیں۔ جن کی مندرجہ بالا اہمات و دوامیں... بہت واضح طور پر خبر دی گئی تھی۔ ان میں سے سات باقی لفظ بلفظ پوری ہو چکی ہیں۔ چنانچہ

(۱) قادیان سے ہجرت کرنی پڑی۔ (۲) غیر مسلموں کے مظالم سے تنگ آکر جماعت احمدیہ کو قادیان سے نکلنا پڑا۔ (۳) قادیان جانے کا راستہ حدود ہجرہ تک خطرناک ہو گیا۔ (۴) ہزاروں کھدادیں دشمن نے جماعت پر حملہ کیا۔ اور ایسے نازک حالات برپا کیے کہ لگا بھری نظر آتا تھا۔ کہ "ہم بڑے سگے"

(۵) حد اور فی الحقیقت کہہ سکیں۔ بلکہ حد اور نیلے کچھ لے لیں ہی بلوس۔ سگے لفظ واسے اور قانون شکن تھے۔ (۶) قادیان کی سر زمین عارضی طور پر حملہ آوروں کا وطن بن گئی ہے۔ (۷) سارے قادیان پر ان کا قبضہ ہے مگر حلقہ مسجد مبارک تک

جماعت احمدیہ کا پاس ہے۔ اور وہاں سے پانچ وقت اللہ تعالیٰ کی توحید کی آواز بلند ہوتی ہے۔ (۸) جس طرح یہ سات باتیں نہایت حیرت انگیز رنگ میں لفظ بلفظ پوری ہو چکی ہیں۔ اسی طرح ہیں پورا مہینے ہیں۔ کہ ان شاء اللہ اپنے وقت پر آئیں گی بات بھی پوری ہوگی۔ اور جماعت احمدیہ فتح دہی کے ساتھ قادیان میں داخل ہوگی۔ دشمن حلوب ہوگا۔ اور پہلے سے زیادہ شان و شوکت سے وطن سے اشاعت اسلام کا کام شروع ہوگا۔

گو اللہ تعالیٰ کے طرف سے دی ہوئی خبروں کو بالعموم ان کے وقوع پذیر ہونے سے قبل تفصیلی طور پر چھٹا مہینہ تک ہوتا ہے۔ لیکن قادیان سے ہجرت کی پیش گوئی ایسی صاف اور واضح تھی۔ کہ ہجرت سے ساٹھ سال قبل بھی جماعت احمدیہ کے باطن نظر رہا ہے۔ سمجھتے تھے کہ ہمیں کسی نہ کسی دن قادیان چھوڑنا پڑے گا۔ چنانچہ سنہ ۱۰۰۰ میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب المیم۔ ۱۰۰۰ سے لے کر حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں ایک خط لکھا وہ خط اور حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ کے طرف سے اس کا جواب درج ذیل کیا جاتا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 مسیعدنا۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
 آج کل کی ہرگز نہ کسی قدر زبردست لڑائی ہو رہی ہے۔ جسے بعض اہمات وغیرہ سے

یہ محسوس ہوتا ہے۔ کہ شاید جماعت احمدیہ پر یہ وقت آنے والا ہے۔ کہ اسے عارضی طور پر مرکز سلسلہ سے نکلنا پڑے۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ صورت حال غالباً کوثر کی طرف سے پیدا ہو جائے گی۔ اگر میرا یہ خیال درست ہو۔ تو اس وقت کے پیش نظر ہمیں کچھ تیاری کرنی چاہیے۔ مثلاً مذہبی اور قومی یادگاروں اور شہداء اللہ کی حفاظت کا انتظام وغیرہ۔ تاکہ اگر ایسا وقت مقدر ہے۔ تو جماعت کے بچنے کی حفاظت ہے اور نشانات محفوظ رہیں۔ اسی طرح دوسری باتیں سوچ رکھنی چاہئیں۔ فقط والسلام۔  
 مرزا بشیر احمد علیہ السلام

اس خط پر حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ بفرمودہ العزیز نے یہ نوٹ تحریر فرمایا ہے:-

"عزیز مکرّم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ میں تو مہینے سال سے یہ بات کہہ رہا ہوں تھی ہے۔ کہ جماعت اب تک اپنی پوزیشن کو نہیں سمجھی۔ ابھی ایک ماہ بڑا۔ میں اسی سوال پر غور کرتا تھا۔ کہ مسجد اقصیٰ وغیرہ کے لئے ہجرے زمین دور نشان لگائے جائیں۔ جس سے دوبارہ مسجد تعمیر ہو سکے۔ اسی طرح چاروں کونوں پر دور دور مقامات پر مستقل

زمین دور نشانات رکھے جائیں، جن کا راز مخفی ممالک میں محفوظ کر دیا جائے۔ تاکہ اگر ان مقامات پر دشمن حملہ کرے۔ تو ان کو از سر نو اپنی اصلی جگہ پر تعمیر کیا جاسکے۔ پاسپورٹوں کا سوال بھی اسی پر مبنی تھا۔"

دستخط مرزا محمود احمد ذلیف (میرح) مندرجہ بالا سطور کا ایک ایک لفظ بتا رہا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے راستہ ہجرت سے ساٹھ سال قبل بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہمات و روایا کی روشنی میں یہ سمجھتے اور جانتے تھے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی مشیت کے ماتحت ہمیں کسی نہ کسی دن قادیان چھوڑنا پڑے گا۔

تلا ہے۔ کہ جب قادیان سے ہجرت کی پیش گوئی کی ایک ایک شے اپنی پوری تفصیل کے ساتھ ہجرت انگیز رنگ میں پوری ہو چکی ہے۔ تو اس پیش گوئی کے اس حصہ کے پورا ہونے میں تو کسی احمدی کو شک و شبہ کی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ جس میں قادیان میں دوبارہ داخل کی بشارت دی گئی ہے۔

اب رہا یہ سوال کہ جب قادیان میں دوبارہ داخل قطنی اور یقینی ہے۔ تو پھر ربوہ کے نام سے یا مرکز کیوں تعمیر کیا جائے؟ سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ کہنے مرکز کی تعمیر بھی اللہ تعالیٰ کے اشارے اور نشانے کے جاری ہے۔ حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ نے جس روایا میں قادیان سے نکلنے اور حلقہ مسجد مبارک کے محفوظ رہنے کا نظارہ دیکھا۔ اس میں حضور

نے یہ بھی دیکھا کہ "ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ دشمن غالب آگیا ہے۔ اور ہمیں وہ جگہ چھوڑنی پڑی ہے۔ باہر نکل کر ہم حیران ہیں کہ کسی جگہ جائیں اور کہاں جا کر اپنی حفاظت کا سامان کریں۔ اتنے میں ایک شخص آیا اور اس نے کہا۔ میں آپ کو ایک جگہ بتاتا ہوں۔ آپ پہاڑوں پر چلیں۔ میں تمہارا ہوں سمیت اچھا۔ چنانچہ میں گامد کو لیکر پیدل چل پڑتا ہوں۔ ایک دو اور دوست بھی میرے ساتھ ہیں۔ جتنے جتنے ہم پہاڑوں کی چوٹیوں پر پہنچ گئے۔ مگر وہ ایسی چوٹیاں ہیں۔ جو ہموار ہیں۔ اس طرح ہمیں کوئی اونچی اونچی اور کوئی نیچی۔ جیسے عام طور پر پہاڑوں کی چوٹیاں ہوتی ہیں۔ بلکہ وہ سب ہموار ہیں۔ جس کے نتیجے میں پہاڑ پر ایک میدان سا پیدا ہو گیا ہے۔"

حضور کی یہ خواب ان الفاظ پر ختم ہوتی ہے۔ "میں استقام کرنے کے لئے اٹھا اور چانا کہ کوئی مرکز تلاش کروں۔ کہ میری آنکھ کھل گئی۔"

اس روایا میں صاف طور پر یہ نظارہ دکھایا گیا ہے کہ حضور نے مرکز تلاش کرتے ہوئے ایک ایسے مقام پر پہنچے ہیں جہاں پر کچھ ایسی پہاڑیوں کا سلسلہ بھی ہے جن پر ایک میدان سا پیدا ہو گیا ہے۔

اس روایا کے مطابق ربوہ میں مرکز تعمیر ہو رہا ہے۔ جن لوگوں نے ربوہ کا مقام دیکھا ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ رو یا اسے نظارہ سے یہ مقام کتنا مقدس ہے۔

غرض قادیان سے ہماری ہجرت اور نئے مرکز کا قیام یہ سب کچھ الہی مشیت اور حکمت کے ماتحت ہوا۔ اور آج سے نصف صدی قبل ان واقعات کی تفصیلی اطلاع اللہ تعالیٰ نے دے دی تھی۔ گو یہ واقعات تھارے لئے عظیم صدمہ اور نقصان کا موجب ہوئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کو جب کسی انتہا میں

سے گذارتے ہیں۔ تو خوشی اور اطمینان کے بعض اہل بھی ضرور رکھ دیتا ہے۔ اسی سنت کے مطابق اللہ تعالیٰ نے ہجرت کے ان واقعات کی خبر دی۔ جو کسی کے وہم و گمان میں بھی نہیں آسکتے تھے۔ تا احمدیت کی صداقت کا ایک نشان قائم ہو۔ اور جب ہجرت ہو۔ تو مومنین کے دل رنج و اندوہ کے ساتھ ساتھ خوشی بھی محسوس کریں۔ کہ ہمارے خدا کی بات پوری ہوئی۔ اور اس کے ساتھ ہی ان کے تقویٰ اس اعتبار سے بھی لبریز ہو جائیں۔ کہ جس خدا نے ہجرت کی خبر پوری کی وہ یقیناً قادیان میں دوبارہ واپسی کی بشارت بھی پوری کرے گا۔

الغرض قادیان سے ہجرت کی پیش گوئی عظیم الشان دلیل ہے اللہ تعالیٰ کے ہستی کی

کیونکہ کوئی شخص بجز اللہ تعالیٰ کی مدد کے ہجرت کے یہ واقعات قبل از وقت نہیں بتا سکتا قادیان سے ہجرت ایک عظیم الشان ثبوت ہے اسلام کی صداقت کا۔ کیونکہ آج اسلام کے باہر کوئی شخص آنے والے واقعات کی اس طرح خبر نہیں دے سکتا۔

قادیان سے ہجرت ایک عظیم الشان نشان ہے احمدیت کی صداقت کا۔ کیونکہ احمدیت کو قبول کے بغیر آج روئے زمین پر کوئی شخص اس طرح غیب کی خبر نہیں بتا سکتا۔

قادیان سے ہجرت ایک عظیم الشان نشان ہے خلافت تائبہ کی صداقت کا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ بفرمودہ العزیز کو ہجرت کے واقعات کی اطلاع دے کر بتا دیا۔ کہ آج ہی میرا محبوب اور مقرب بندہ ہے۔ محمد اللہ علی ذالک

**مکرم جناب بشیر الدین صاحب دفتر ڈوٹر ٹل سیریلز**  
 لاہور تحریر فرماتے ہیں۔ میری پانچ لڑکیاں تھیں۔ میں نے حضرت مفتی محمد صادق صاحب کو دعا لکھنے عرض کیا حضرت مفتی صاحب نے فرمایا ایک دفعہ ایک شخص حضرت خلیفۃ المسیح اول کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اڑھ کا عطا کرے حضور نے فرمایا میں دعا کر ڈنگا مگر آپ ساتھ دو ابھی کریں۔ چنانچہ حضور نے اسکو ایک نسخہ لکھ کر دیا اس نے وہ نسخہ اپنے گھر استعمال کر لیا جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے اس کو اڑھ کا عطا فرمایا حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے مجھے کہا میں دعا بھی کروں گا۔ آپ دو اغانہ لڑکیوں کی دو اولاد نونینہ استعمال کر آئی جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے عاقر کے گھر پانچ لڑکیوں کے بعد لڑکا عطا کیا ہے  
 دو اولاد نونینہ قیمت ۲۰ روپے  
 ملنے کا پتہ:- دو اغانہ لوز الدین جو دھامل بسڈنگ لاہور



# لیوہ

## صدائے امن و اتحاد پاکستان کا مرکز

ان خاک آلود جبینوں کو تقدیر بدلتا آتا ہے  
ہم ریت کے ادنیٰ ذروں کو ہمتا بٹھرا کر لیں گے (ثاقب)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۹۴۷ء کے وسط میں جب ظاہر میں لگا میں محض یہ دیکھ رہی تھیں کہ ہندوستان کی سیاسی کاوشیں سرخ رو چوری میں اور ان کی ان شکست ساسی کا صلہ آزادی جین نعت غیر مترقبہ کی شکل میں ملنے والا ہے مین اس وقت جب اس ملک میں بیسنے والی قوم کا سرزد اپنی اپنی ثقافت اور اپنے اپنے تمدن کو عروج پر پہنچانے کے خواب دیکھنے میں مصروف تھا۔ کھنڈ اور غرضی کے اندر سے دیوں نے انسانیت کو ایک نہایت ہی بلند مقام سے کچھ اس دور سے دھکا دیا کہ اس کے کائنات کو زمینیں تختے والے تمام جوہر ریزہ ریزہ ہو گئے۔ انوت۔ مروت۔ رسا ذات اور بھائی چارے کی بنیادیں لرزہ براندام ہوئیں۔ تقدیر ایک جہتی ویک جانی کا کوئی سنگ میل اپنے مقام پر جمانہ رکھا پس نطم اور ہریت کا ایک ایسا ریلہ آیا جو ان تمام موتیوں کو خس و خاشاک کی طرح بہا کر لے گیا۔ نفرت و غیریت کے دریا کا ایک ایسا بند ٹوٹا اور جہان کے بیلے سونے لاوے نے انسانی آبادیوں پر وہ خونخوئی یلغار کی کہ انسانی شرافت اور نسوانی تقدیریں جہاں تک خاک سیاہ ہو گئے۔

اس سیر میں اور سے سہی کے عالم میں سینکڑوں نزاروں بچہ لاکھوں غانا و یازوں کے جو قافلے گرتے پڑتے پاک نیجاب کی سرحد پر پہنچے۔ ان پر عجیب دیوانگی کا سا الم طاری تھا۔ حواس منتل تھے۔ جہروں کی خشکی عقدا اور دماغوں کی مہلا مانوہہ چاہتے تھے اپنے زمنوں کا داوا آخری طور پر خواہ وہ عارضی ہی کیوں نہ ہو۔ وہ کوئی بھی بات سوچنے سے نامر تھے۔ وقت نے ان کی نگاہوں کے سامنے کچھ ایسی تیزی سے کرومیں بنی تھیں کہ اب انہیں ذرا سی دیر میں مصائب کا ہبت بڑا پیشی جہ نظر آتی تھی۔

لیکن دوسری طرف وہ جس لحاظ آکر لگے۔ وہاں کے باشندوں کا انداز ہی کچھ ارتقا خواہ مال و منال کے فراہم کر سنے ہیں۔ اور خواہی وہ اکابر انڈیا

وہ بھی ان کے ساتھ ہی جذبات کی رو میں رہ گئے۔ عارضی آرام کو دہی پر ترجیح دے دی گئی۔ ہر ایک کو جہاں ایک سماں جم جانے کی اجازت مل گئی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ پریشان کر کے بھگانے ہوئے ان آدموں کی ایک ایک ڈاڑھی سینکڑوں لکڑوں میں تقسیم ہو کر رہ گئی۔

دیکھنے والوں نے دیکھا کہ ان خلق کے رونڈے ہوئے خانقاہ ویرانوں میں ایک قافلہ ایسا بھی ہو گیا۔ جو مال و منال سے کلیتاً بے نیاز تھا۔ اپنے وطن سے نکلنے وقت ناموس کے کچھ کے بھی۔ جسے مقابلہ بہت کم لے تھے۔ لیکن پڑھوہ اور اس تھا۔ دوسروں سے بھی زیادہ ان کے جہروں پر اتہائے کرب کی نمود اس بات کی شاہد تھی کہ انہیں کوئی ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے کوئی ناقابل برداشت صدمہ جس کا کوئی صلہ نہیں ہو سکتا۔ ایسا تو ہم جس کا کوئی مرہم نہیں۔

میر قادیان (دارالامان) سے نکلے ہوئے قافلہ تھا۔ اللہ تعالیٰ کی اس پاک بستی سے جدا ہونے والوں کا قافلہ جس میں دین محمدی کو از سر نو قلمائے عالم پر آشکار کرنے کے لئے مسیح محمدی اترا جس میں ۷ ماہ نو کھیلے۔ جس نے اسے آبار بستی کو وہ چارچاند لگائے کہ چار دانگ میں انہی دھاگے بیلھے گئی۔

حکومت نے ہر ممکن کوشش سے ان لوگوں کو اچھی طرح ہی آباد کیا۔ وہ بھی اپنی قومی روایت اور قیامی وقار کو قائم نہ رکھ سکے۔ لیکن ان لوگوں کے پیش نظر تو ان دونوں چیزوں سے بالکل کوئی شے تھی۔ اللہ تعالیٰ کے دین کی اشاعت کے لئے مرکز کی تلاش جس میں علم و عرفان محمدی کے سوتے چھوٹیں۔ جہاں سے ایک بار پھر وہی دلہوز اور روح پرور سے سستانی دے

قلب کو گرداے اور روح کو پڑاے  
چنانچہ ایک بلند اور باغ نگاہ شاندار و مہینوں

زرخیز زمینوں اور عالی شان محلوں سے بے نیاز ہو کر اس جنگل کو دارکنے کے متعلق مسلسل سوچتی رہی۔ اس کی ایک ہی خواہش تھی کہ کسی نہ کسی صورت سے مسیح محمدی کی یہ منتشر بھیریں بہ خدا کی آغوش سے چالیس سال پیشتر دی ہوئی شہر داغ ہجرت طاقی بھری ہیں اپنی بھولتی ہوئی اور بھولنے ایک بار پھر دیوانہ وار رقص روحانی کا طواف کرتے ہوئے نظر آئیں۔

چنانچہ اس کی نگاہ ایک ایسے بے آبے گیا قطعہ ارضی پر پڑی۔ جس کی زمین زرخیز نہیں جہاں داغی بلای گئی پتی ہے۔ جہاں کے پانی میں مٹھاس نہیں۔ اور گرد و پیش میں سب سے دار و درختوں کا فقدان ہے۔ چنانچہ جب تمام آسائشوں پر لات مارنے ہوئے اس اولوالعزم نے پہاڑیوں میں گھر بنے ہوئے اس مشیل میدان کو چنا تو حکومت کے کارکنوں نے بھی اسے اللہ تعالیٰ سے آگاہ کرتے ہوئے کہا کہ

کرنا پڑے گا خاک کو اکسیر دیکھ لو  
ذروں کو آفتاب بنانے کو تو تم

لیکن وہ مرد حق پرست و صاحبِ عزم بلند اپنی بات پر اڑا رہا۔ اس نے کہا باسے اگر یہاں بلای گئی تھی ہے۔ اور پانی میں مٹھاس کم ہے تو دیکھو گے ہم اسی بے آب و گیاہ قطعہ ارض کو رشک شد گزارنا رکھ دیں گے۔ تم ہمیں عزت کچی اینٹوں اور گارے کے پھولے گھر و نہ بنانے کی اجازت دے دو۔ ان کو چار پانچ لگانا ہمارا ذمہ۔

ہم انھی جھوپڑوں کی دیواروں چیتوں اور درہیچوں پر اللہ تعالیٰ کی برکات کے ذرے کا پھر ایسا رنگ و روغن کر سکتے۔ کہ ان کی دروزوں اور درازوں سے چھوڑ کر الے والی باد آتے تھے تیز تھی نسیم سبک خرام کے اثرات سے لبریز تھی پائیلی

چنانچہ اللہ تعالیٰ کا نام لے کر ان کے آب و گھاہ میں سیر کر ڈیرے لگے دیکھتے تھے

ہو گئے۔ دناتر کھل گئے۔ اور اس مٹیالے ٹیٹے کا نام اللہ تعالیٰ کی شادوں کی روشنی میں لڑکھوڑا پایا۔ جس میں گو گرمی زیادہ ہے۔ اور جس کی زمین بھی ابھی تک زرخیز نہیں۔ لیکن جس کی خاک کے ذروں کو اس خدا نے لایزال سے اس طرح فوارا۔ کہ اب آپ وہاں قادیان (دارالامان) کی طرح کا جوہم خلق کا ایمان اخروزی نظارہ دیکھ رہے ہیں۔ گویا وہ عقدے سے جے بے بے بے منغوبہ بارسل نہ کر سکے۔ وہ جنگل کا جوڑے بڑے میں مسیح نکالنے والوں سے رات ہوئی وہ ہم ایک مرد مومن کی ایک جنس نگاہ سے سر پہنچی۔ اور ایک اولوالعزم نے خدفت فریوڈ پر ایک نظر ڈاکر انہیں رشک صدر لعل بد نشان بنا دیا۔ اب یہاں دیکھیوں کے کھول کا داوا ہو گا۔ بے آسروں کو سہارا دیا جائے گا۔ اور زخموں کے چور اور ظلموں سے رنجور مریم پائیں گے

دوبلہ خدا اس کے گورد پیش کو پیچھے اور شہد جیسے پانی کے چشموں سے معمور کر دے۔

اب اللہ تعالیٰ کے خلیفہ کی جا قیام ہو گا۔ چنیوٹ سے چھ میل پر۔ جہاں کے پتھر نیلے پتھر کے میں لیٹا ہوا یہ جھیل میدان جس سے بارہ میل دور ہے شاد مسخ شوق کے رسیوں کی ٹونگ دان ملا کر تھا۔ اب صدائے جبین احمدیہ پاکستان کا مرکز کھلا گیا۔ اب جہاں سے اسلام کا پرچم بلند کیا جائے گا اور وہاں نشانیوں کو ایمان اور طہارت کی نعت آکر پڑے

وہیں محمد سے تمام ایمان داروں کو سزا دے گا کہ یہاں تہتے۔ اور ان کے ذریعے ذرے کے ایسے قاتلہ گمراہوں سے سزا دے کر دے دیں گے۔ اس لئے نہیں کہ وہ پاکستان میں ایک بڑا ستیج شہر بننے والا ہے۔ مرنے والے کو سزا دے گا۔ اور دنیا کے کسی ایک بھی ایسا رنگ نہیں

رہا ہے۔ (ثاقب)





کم حیثیت کے ہاکہ ہیں۔ ان پر سیدوں کا زیادہ اثر ہے۔ یہ لوگ ان کی رعیت سمجھے جاتے ہیں۔ بڑے بڑے لوگ بھی ان کی رعیت سمجھے جاتے ہیں۔ کیا جا سکتا۔ بہت سے آدمی اس قوم کے دیانت دار تھے۔ اور بارہ سو تھے ہی ہیں۔ روہ کے نواح میں ان کی تعداد ہزاروں تک پہنچتی ہے۔ اچھی نسل کی بھینسیں اپنے گے بڑے مشرقی ہوتے ہیں۔ مذہب سے متفرق امتیاز رکھتے ہیں۔ مگر یہ باتیں مجموعی طور پر اس قوم کے بارے میں صحیح ہیں انہیں پوچھ سکتے ہیں۔

یہ لوگ دریا کے کنارے کے علاقے میں آباد ہیں۔ ان کے شمال میں ہندو تھے جو بڑی بستیوں میں مقیم تھے۔ سڑکوں سے چارے ہزاروں کی تعداد میں بکیتے ہیں۔ جن میں ان کی رعیت کے لوگ بھی شامل ہیں۔ ان کے پاس مغربی مغوری (زمن) ہے۔ اس قبیلہ میں بھی بعض قبیلے ہیں جو بھٹی کے علاقے میں آباد ہیں۔ ان کے پاس دریا کے کنارے پر آباد ہیں۔ ان کے پاس بعض دفعہ اس مختصر سے علاقے میں فصل باؤد سونے سے کال پڑ جاتا ہے۔ کوئی نئے بھینسیں پال رہے ہیں۔ ان کے دو گھوڑے بھی اور کئی بڑے گڈاڑے کرتے ہیں۔ بعض بھوڑے جو کچھ جوری پکرتے ہوئے ہوتے ہیں۔ جو نام نہانے ہیں۔ ایک گھر میں کبھی کبھی ایک جوتا ہوتا ہے۔ جب کبھی گاؤں سے اسی جوتا ہوتا ہے۔ نواری باری وہی استعمال کرتے ہیں۔ وہی طرح کپڑے بھی فراہم کرتے ہیں۔ استعمال کی کٹھنیں بڑے تیز تھک جوتے ہیں۔ جب کوئی بڑے دکھ کو جو تو دریا میں چھوڑ دیتا ہے۔

ان کے علاقے میں سکول کوئی نہیں ہے۔ سرکار نے ایک پرائمری سکول دو بستیوں میں تقریباً کے طور پر کھولا ہے۔ مگر تعلیم سے ان لوگوں کو بھینسی ہی بہتر رہا ہے۔ جب طرح کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ زمانے کے تہذیب و آداب سے یہ لوگ بہت کم متاثر ہوئے ہیں۔ باوجود اس قسم کی نسبت کاروبار کے ان میں کچھ جوہاں اس قسم کی بھی ہیں جن کی وجہ سے ان کی قوم کو دوسرے لوگوں کی نگاہ میں بڑی قدر حاصل ہے۔ مثلاً گلوٹو قوم اس علاقہ کی معین دوسری اقوام کی طرح قدر درج مہمان نواز ہے۔ انہیں کے اخراجات کے باوجود کسی بیرونی ناچار سے دخل کو روکنے کے لئے سخت بوجھتے ہیں۔ اس کے علاوہ گردو نواح کی اقوام میں انکو ایک اور بہت اہمیت و امتیاز حاصل ہے۔ ان کے ایک گاؤں پر سب سے زیادہ دیانت دار ہے۔ اس علاقہ کا نام چھبہ ہے۔ اس علاقہ میں سے وہاں کی رعیت کی سماعت کے لئے ایک عدالت قائم ہے۔ اس علاقہ کی رعیت کے علاوہ دور دور کے علاقوں میں سے وہاں کی رعیت کے مفادات آکر فیصلہ جوتے ہیں۔ اس علاقہ کے حج دن کو تو اپنے کو بھی جرات ہے۔ کھینچی باڑی کا کام کرتے ہیں۔ لیکن راستہ کو جب دوسرے لوگ بھی اپنے کام دھند سے سے فارغ ہو کر یہاں جمع ہوجاتے ہیں تو نصف تازہ کر کے ٹوٹی چھوٹی چار پائیوں پر اور بان کے بنے ہوئے

موسڑوں پر بیٹھ کر مفادات کی سماعت شروع کر دیتے ہیں۔ کمرز دفعہ فریقین بڑی بلند پرسیوں کے لوگ ہیں۔ جن میں ملام باڑی کو زمین پر بٹھا کر کارروائی عمل میں لاتی جاتی ہے۔ اور کوشش کی جاتی ہے کہ مفادات کا ایک ہی پیشی میں فیصلہ صادر کر دیا جائے۔ ورنہ بشرط ضرورت تار بچہ بڑھا کر دو تین یا اس سے بھی زیادہ پیشیوں میں فیصلہ کیا جاتا ہے۔ بہت سے مفادات اس طریقہ ایسے ہی آتے ہیں جن کا فیصلہ کسی ماسٹر کی چھانت یا نانی میں ہو چکا ہوتا ہے۔ مگر یہاں اس کی دلیل کی سماعت ہوتی ہے۔ اور ایک حقیقت ہے کہ اس عدالت کی سامنے سزاوار تار بچہ کسی سچ کے ذمہ رشوت نشانی یا ناجائز رعایت کا الزام عائد نہیں کیا گیا۔ آجکل دو بزرگ ملک لال خاں ولدانی اور ملک لال خاں ولد صالح تھے۔ اس ضمن کو سراسر انجام دیتے ہیں اور بشرط ضرورت با محض آہ بزرگ اپنی قوم کے کسی دوسرے آدمی کو بھی دعوت فیصلہ دے دیتے ہیں۔ اس عدالت میں فیصلہ ہونے والے مفادات کا کوئی ریکارڈ نہیں رکھا جاتا۔ البتہ بعض دفعہ فیصلہ لکھ کر حق دار کو بطور ڈگری دے دیتے ہیں۔ یہ ضروری نہیں کہ اس کو بھی فیصلہ دیا کریں۔ دن کو بھی کارروائی شروع کر دی جاتی ہے۔ اور لکب عجب اصول اس طبقے سے فیصلہ کرانے والوں کا یہ ہے کہ انہیں یہاں سمجھ کر لکھا جائے۔ حالانکہ جس طبقہ میں فیصلہ ہونے میں وہ دراصل ایک مہمان خانہ ہے جہاں سے ہر امیر و عزیز جب چاہے آکر گھانا کھا سکتا ہے۔ مگر فریقین مقدمہ کو کوئی دوسرا انتظام کرنا پڑتا ہے۔

اس طریقہ پر دیہاتیوں کے مفادات کے سرکاری عدالتوں کے ادھر بھی فیصلے کرانے کے لئے اور بھی بہت سی جگہوں پر انتظام ہے۔ مثلاً کانپور والا کاندھلوالا، جھبہ، ہاند وغیرہ۔ مگر جو شہرت گلوٹو کی عدالت کو حاصل ہے۔ وہ ان دوسری جگہوں کو نہیں ہے۔

**رومان**  
روہ کے شمال میں کاگودول۔ علاوہ الدین وال۔ علی پور۔ چھٹی ماہرمان وغیرہ جگہوں کاؤں رومان قوم کے لوگوں سے سمجھے جاتے ہیں۔ مذہب کے لحاظ سے یہ لوگ سفیت اور بھیتیت کا کچھ ہیں۔ چھوٹے بڑے افراد دلاکراں کی تعداد کوئی سات سو کے قریب بنتی ہے۔ مگر باوجود اس علاقہ کی اقلیت ہونے کے ان کو اس لحاظ سے بہت اہمیت حاصل ہے کہ ان کے گھرانے کے عہدے قبل کاگودول میں بیسیوں سال کی دوری تک اس علاقہ کا دارالحکومت رہا ہے۔ اور اس علاقہ کی حکومت رومان قوم سے ہائے ہائے ہوتی تھی۔ اس کا ان خاندان کے افراد اب بھی شاہی دربار رکھتے ہیں۔ بڑے صاحبزادے اور دوسرے لوگ ہیں۔ اس علاقہ میں بڑی بڑی زمینوں کے مالکان کے پاس اسی خاندان کی شخصی موٹی زمینیں ہیں۔ جن سے ان کے زمینداروں کے پاس بھی زمین ہے جو شاہی دربار میں آکر مزاج کی باتیں سنا کر دل خوش کرکرتے ہیں اور اس خدمت کے سلسلہ میں ان کو زمین وغیرہ

مل سکتی ہے۔ اس قوم سے اہمیت نے بھی اچھا خاصہ صلہ پایا ہے۔ چھٹی ماہرمان احمدی غلین کی ایک جماعت قائم ہے جو ایک محترم بزرگ ملک حسن خاں صاحب رومان میں رہتے ہیں۔ ان کے ذمے سے ان قوم کو ملتی تھی۔ ملک صاحب تبلیغ کے حذر درجہ شائق واقع ہوئے ہیں۔ تبلیغ کرنے میں وہی عہد ملازمت دارالتفتیش کا طریقہ استعمال کرتے ہیں۔ اور نوادہ اچھے خاصے احمدی بھی رہی کسی چھوٹی بڑی گاؤں یا کوٹا کی متفید کی تاب نہیں لاسکتے اور انہیں دیکھ کر چھپ جاتے ہیں۔ احمدی ہونے کے باوجود اس علاقہ میں ہمارے اس بزرگ کا بچہ دوسرے درجہ میں آکر قوموں کے لوگ ان کو اپنے خانگی معاملات بھی سمجھانے کے لئے لے جاتے ہیں۔

**شہر چنیوٹ میں رہنے والے لوگ**  
ان مذکورہ بالا زمیندار اور دیہاتی باشندوں کے علاوہ شہر چنیوٹ کے چھبہ اور رابند سے بھی بہت سے آدمی ہیں۔ چنیوٹ روہ سے چھ میل دیا ہے۔ چھبہ کے مشرقی طرف واقع ہے۔ اس شہر میں زیادہ آدمی خواہ قوم کے سوا اللہ صاحب مسلمانوں کی ہے۔ یہ لوگ بڑے مال دار ہیں۔ اکثر لاکھ پتی اور کئی کروڑ پتی بھی ہیں۔ دنیا کے کوئی گونہ گونہ میں ان کا تجارتی کاروبار پھیلا ہوا ہے۔ یہ دراصل نورسہم ہیں

عہد مفید کے دوسرے نفع میں اسلام قبول کیا۔ بڑے ایشیا پسند ہیں۔ مذہبی بولش ان میں دیوانگی کی حد تک پایا جاتا ہے۔ محو شہر اسامہ ہاکے کی دیہوتی ہے۔ پھر عجیب نئے نئے گڈاڑے ہیں۔ بہت سے نیک ماعن افراد نے احمدیت قبول کر رکھی ہے جو سلسلہ کے لئے شہر قربانی کرنے سے دریغ نہیں کرتے۔ اس قوم کے علاوہ یہاں تھائی کانگر سھار۔ راج قسم کے لوگ بھی کبھت پائے جاتے ہیں۔ سیکون کی اچھی خاصی تعداد یہاں بھی موجود ہے۔ ایک بڑا خاندان قاضی صاحبان کا ہے۔ اس خاندان کا شہر میں بہت بڑا رسوخ ہے۔ میراں غلام علی صاحب اور میراں غلام مرتضیٰ صاحب اس خاندان کے اعلیٰ نمبر ہیں۔ اور انی اوائلی بہت شریف اور صلہ پسند واقع ہوئے ہیں۔ حد نظر بد سے محض فارغ تھے۔

نواب سید اللہ خاں مرحوم وزیر اعظم شاہجہاں کا ماعن لادو ہی شہر چنیوٹ ہے۔ ان کے خاندان کی تیسیم برادری بھی یہاں کثرت سے پائی جاتی ہے۔ چونکہ علم دوست ہونے کے علاوہ بہت شریف بھی ہے۔ بہت حد تک ان لوگوں کا احمدی پوجکا ہے۔ ان لوگوں نے احمدی پوجکا اور تقویٰ بنائیت اور تہذیب میں کام کیا ہے۔ یہیں مختصر حالات بیان کرے پڑوسیوں کے؟

## شمالی مسرت میں بھی کچھ تلخی جذبات

از مکرم عبد الحمید صاحب عاجز درویش قادیان

ظاہر ہوئے ہیں رحمت بار کی نشانات خوش بخت میں وہ جن کو میسر میں یہ لمحات تم پر ہیں خداوند کی یہ خاص عنایات ہم ہیں کراٹھانے ہیں غم مچ کے صدقات ہیں مصلح موعود کے جاں بخش اشارات

یہ مرکز روہ کے نئے ارض و سماوات لے اہل و قاتم کو مبارک ہو یہ جلسہ ہم قید قفس میں ہیں پریشان تمنا ہے تم کو ملی ابن مسیحا کی رفاقت میخوار محبت کے لئے بادو عرفان لیکن تیری حالت غم منزل کی ہے شاید چھپایا جو اک عالم غربت کا سماں ہے معلوم ہے مجھ کو تیرے احساس کی دنیا دیتے ہیں یہ لمحات تجھے فکر کی دعوت

اجب اب کم بھول نہ جانا کبھی ہم کو حاصل تمہیں جب خاص دعاؤں کے یوں لمحات

# اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور امن عالم

## مسئلہ شفاعت اور مقام محمود

(از محکم محمود احمد صاحب مین محمد حسن صاحب آسان دہلوی)

ہمارے سید مومن حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مراتب عالیہ میں سے ایک مرتبہ مقام محمود کا بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ بزرگانِ مجید میں فرماتا ہے صبی ان تبیحث ربک مقاما محمودا یعنی امید ہے کہ تیرا رب تجھے مقام محمود میں کھڑا کرے۔ مقام محمود کی تفسیر کے متعلق بعض صحابہ کرام کا یہ قول ہے کہ یہ مقام شفاعت کبریٰ سے تعلق رکھتا ہے۔ جو قیامت کے روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بارگاہِ ایزدی سے تیار کیا جائے گا اور شفاعت سے مراد وہ وقت ہے جبکہ تمام انبیا میں حشر میں انبیاء کے حضور سفارشوں کے لئے حاضر ہوں گی۔ لیکن سب انبیا اپنی بے وضاحتی کا اظہار کر کے سب امتوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور بھیج دیں گے اور آپ تمام امتوں کے لئے سجدہ بڑھ کر خدایتی سے شفاعت کی اجازت طلب کریں گے۔ اس پر خدا تعالیٰ آپ کو شفاعت کی اجازت عطا فرمائے گا۔

بخاری میں اس مقام کا ذکر کرتے ہوئے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اھذا المقام المحمود الذی وعدہ اللہ لیکم یعنی یہ وہ مقام محمود ہے جس کا تمہارے نبی سے وعدہ کیا گیا ہے۔ حضرت ابن عباس میں اس کا صحابہ میں مفسر قرآن کی حیثیت سے ممتاز درجہ حاصل ہے اور دیگر کبار صحابہ مثلاً حضرت ابن عمرؓ حضرت ابوہریرہؓ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ اور حضرت سلمان فارسیؓ بھی اس قول کی تائید کرتے ہیں تو یہ کہ مقام محمود اور مسئلہ شفاعت کو ایک دوسرے سے گہری مناسبت ہے۔ جہاں تک مقام محمود کا تعلق ہے اس سے یہ مراد فرمائی جاتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات باریکات کو محمود عطا کی حیثیت سے پیش کیا جانا مقصود ہے اور وہ اسی صورت میں ممکن ہو سکتی ہے۔ جبکہ محمود عطا و احسان دونوں صفات سے متصف ہونا ہی اس دنیا میں محمود عطا ہو سکتا ہے جو پناہ فیض رسانی کی وجہ سے محمود دیا جائے۔ خدا تعالیٰ کے لئے حکومت عام کا ڈنکا بجا رہا ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

بے سبب است لذو دنیا بدین بیابوسن و احسان محمد پس مقام محمود کی تفسیر یہ ہے کہ دنیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر کلمات سے مستفیض ہو کر نہیں محمدی سے سیرا پائیز ہو جائے اور وہ مسلمانوں دنیا کا ہر شخص ترمیم ریز دکھائی دے۔ یہی شفاعت

کا حقیقی نظریہ ہے۔ ورنہ اسلام تو دعوتِ نبوت کا مذہب ہے مخلوق پرستی تو کجا اسلام تو اس امر کو بھی شرک کے مترادف سمجھتا ہے کہ خدا کے دربار میں کس کی سفارش سے ہر کام چل جائے۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ فرماتا ہے۔ وانشقوا دیوماً لا تجزی نفس عن نفس شیعاً ولا یقبل منها شفاعة ولا یؤخذ منها عدل ولا ہد یضروا (بقولہ) یعنی اس دن سے ڈرو جب کوئی کسی جی کے کچھ کام نہیں آئے گا۔ اور نہ اس سے شفاعت قبول کی جائے گی اور نہ اس سے معاوضہ لیا جائے گا۔ ورنہ ہی انہیں مددی جائے گی۔ معلوم ہو گا کہ ان طرفوں اعمال کے مطابق فیصلہ کیا جائے گا۔ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو اعمال کی طرف توجہ دلانا ہے اور دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی شیعہ قرار دیا گیا ہے۔ مسلمانوں نے شفاعت سے غلط استنباط کر کے عقور کھائی اعمال کو چھوڑ بیٹھے۔ بزرگانِ مظلوموں میں سہا کر

”پرٹھو کھڑا گا۔ شفاعت برتا ہوگی“ کو حرجاں سمجھ لیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود یاسم اور اجازت کے اہم فریضہ کو ادا کرتے ہوئے شفاعت کے مسئلہ کو اس خوش اسلوبی سے حل فرمایا کہ انہیں زبان پر درود جاری ہوتا ہے شیعہ شیعہ سے نکلتے ہیں جس کے معنی ایک کو روکنے کے ہیں لیکن یہ دونی غیر منس کی نہ ہو بلکہ ایک چیز کو اس کی جہت کے ساتھ ملانے سے دو جانا ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شیعہ ہونا اس درجہ سے ہے کہ آپ کی بات فیہ انسانوں کے لئے ایسا اسوہ حسنہ ہے کہ اس کی اتباع میں دوسرے انسان بھی اس مقام پر پہنچ جاتے ہیں جہاں قلب سوزی کو ایمان اور دل بے چین کو امن انان لجا تا ہے یعنی پر توجیعت و زور و اظہار بلند پر داری کے لئے کھلتا ہے مغفرت میں داخل ہو جاتا ہے۔ ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مغفرت درج و لغتوں اور سلاموں سے حضور پرورد سے شفاعت کا امید رکھنا فطرتاً ہی ہے۔ کیا نونہا لہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس قدر خود پسند ہیں کہ آپ اپنی درج اور لغتوں اور سلاموں کو مسکند خدا کے ہدی تازن ولا یقبل منها شفاعة ولا یؤخذ منها عدل ولا ہد یضروا کو لڑویں۔ حضور کو اپنی لغتوں اور سلاموں سے کیا عرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کیا خوب فرمایا۔

ادھر ہی داد و مدد کس نیاز مدح او خود فخر ہر مدحت گئے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو فانی بنوئی کہہ کر یہ جبکہ اللہ کی انبساط لے کر تشریف فرما ہونے لے کر یہ کہ صرف میری مدح کر دیری لغتیں پڑھو۔ میرے پر سہم پڑھو۔ حقیقت میں فانی بنوئی یہی شفاعت کی کلید ہے۔

جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عالمگیر نبی ہیں اور آپ کی ہر ہر کی زمان و مکان کی حدود سے پاک ہے تو یقیناً وہ زمانہ بھی آجائے جب کہ تمام دنیا میں آپ ہر ہر کی کا ڈنکا بجا ہو اور ہر ایک شخص اور ہر ایک ملک ہر ایک قوم آپ کی قیادت کے احسان بنے پایاں کے طیف استنارہ اہمیت پر سجدہ کن کن دکھائی دے اور شفاعت کا وہ نظارہ ہے۔ جبکہ شفاعت اسی دنیا میں ہر جہاں و جہاں کی سیرہ گردینے والی جلیوں کے ساتھ منصف مشہور ہو جو وہ گروہوں اور دنیا کا حضور کی اس قیادت اور اطاعت سے کامیاب و کارا ہونے کے لئے حضور کی قیادت کے گن گانا ہی حضور کا وہ مقام محمود ہے جو کسی اور نبی کو حاصل نہیں یہ جو بدین میں آیا ہے کہ تمام انبیا کی امتیں یا یوسن ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے شفاعت کریں گی۔ تو اس کا مطلب یہی ہے۔ کہ آپ اس دنیا میں جہاں شیعہ شیعہ ہیں۔ قیامت تیز تیز ہوں اور باریک بینی سے ہر اس وقت تک اس قائم نہیں ہو سکتا اور انسانیت کو اطمینان و چین کا سانس نہیں ہو گا۔ جب تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و شکر نہ کیا جائے آج دنیا کے گوشے گوشے اور زمین کے پچھے پچھے سے امن اس کی آوازیں اٹھ رہی ہیں اور نظام نوکی بیچ دیکار سے اسخسان گونج رہا ہے۔ لیکن امن کچھ اس طرح عطا ہوا ہے کہ وہ حضور کے نہیں غنا ہے جس سے دنیا یوسن ہو چکی کیونکہ تمام مذہب گوئے ہو چکے اور انہوں نے کچھ نہ دکھایا۔ اس لئے مذہب کو گنہگار کہہ دیا گیا۔ لیکن افغانستان امن کو کس نے اجازت دیا کہ پورے عیسائیوں کی سائنس نے اب ایک طرف عیسائیت دوسری طرف مادہ پرست سائنس براسن کی ہیں اس طرح منڈھے چڑھ سکتی ہے۔ بھلا اسکے پیچھے کے کون آتا رکھی ہوں۔ لیکن آف نیشتر قائم ہوئی۔ اس کا جوازہ نکلا۔ لیوا این او اپنے گروٹ سے خود بہ نام برٹی جا رہا ہے۔ اٹلانٹک جابر ہو رہا اٹلانٹک بیکنٹ سب لغتی ڈھکولے ہیں امن کے نام پر دنیا کے سترے کی تجاویز ہو رہی ہے آخر وقت ہی آئے گا۔ جبکہ تقدیر الہی ہوئے ہوئے اب کو اسکی جیشیاں کے بعد کبھی کبھی ہر ان کی طرف لائے گا اور وہ الہی تو ہر شخص کے ہوں گے۔ جن کی ستر تزلزل ان کی ہی ہوتی ہے۔ حضرت نینے آج سے دو برس سال پہلے ہی فرمایا

اور عیسائیت کو بشارت دی تھی کہ کیا تم نے کتاب مقدس میں کبھی نہیں پڑھا جس پتھر کو معادوں نے رد کیا ہے کیونکہ کے سرے کا پتھر ہو گا۔ یہ خداوند کی طرف سے ہوا اور ہماری نظر میں عیسائیت اس لئے تمہارے ہی جانشین اور اس قوم کو دے دی جائے گی۔ ان کے پھل لائے، اور تمہاری آیتیں ان انبیاء کی پیشگوئیوں پر پوری ہوتی ہیں اور ہوتی چلی جاتی ہیں۔ مختلف نگوں میں ان کا وجود ہوتا ہے تاکہ انہیں ان کی انکسوں کھلیں اور تم کی طرف سے تعظیم و شکر قائم ہو جائے۔

گستاخوں کو کہتے تھے کہ تمہارے معادوں یعنی مغربی اقوام نے امن کی حقیقی تفسیر کو نظر انداز کر دیا ہے اور بیٹھے ہوئے امن کے لئے سعی و تلاش میں کمر بستہ ہیں۔ امن کا حاصل کیا گیا ہے تو ان کی خاطر دنیا سے کھیل کھیل جا رہا ہے مغربی اقوام کی اسام سے یہی، خدا کی طرف سے امن کی سچائی ہونے سے ان کو ہوش آئے اور حقیقی عیسائیوں کے معترف ہو جائیں۔

تاہم مشرک معارف روئے مکوہ مسیہ کس ہے دہشتہ حال شاہ کلفام۔

حضرت خدیجۃ المسیح ازل رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ مقام محمود کے حصول کے لئے بھرتی ہو کر تھی حضرت خدیجہ اولیٰ رضی اللہ عنہا کا یہ کلمہ حقیقت پر مبنی ہے کیونکہ پانی کا قطرہ بھی اپنے اصلی معدن اور ماں سے جدا ہو کر ہی آغوشِ سمندر میں دوڑتا ہے تاکہ اپنے چنانچہ مقام محمود کی بشارت کے بعد ہم دوسری آیت میں بھرتی کی پیشگوئی مفر سے قل رب ادخلنی مدخل صدق واخرجنی مخرج صدق واجعل لی من لدنک سلطانا نصیرا یعنی کہ کہ میرے رب مجھے سچائی کے درخت سے داخل کیجئے اور سچائی کا کھانا کھا لیکو اور میرے لئے اپنی طرف سے توجہ نصرت کا مرکز بنیجئے۔

امت ذی محرم حضرت مولوی علیہ السیف صاحب فاضل علم الہدائین نے اپنی تفسیر سطور الہدایہ تفسیر سورہ اسراء میں مقام محمود پر سیر کی بحث کرتے ہوئے روح افزا نکات بیان فرمائے ہیں۔ چنانچہ ایک ذریعہ ہجرت کے بعد ہر نبی میں اب کا درود سادہ کی مقام محمود کے لئے ہرگز منزل اول تھا کیونکہ ایک طرف مکہ کی بے بسی کا تذکرہ تھا اور اسکی تسمیر کی حالت میں مقام محمود کی بشارت دی تھی۔ دوسری طرف مدینہ میں پریش سوزش اور فرط انبساط کے ساتھ آپ کا استقبال اور سیرت میں کما جاتا ہے اور مدینہ میں یہ کہ نہ صرف آپ کو رکھا گیا بلکہ تمام لوگوں کو۔ جبکہ مدینہ میں سیاسی اقتدار کی اب دیکھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے



SAFETY-FIRST

سپاسش ہزاروں کی

اشتہار پروفہ ۵-۲۰ روپے مجموعی مضابطہ دیوانی

عبدالرشید خان صلاح الدین صاحب

چیف ایگزیکٹو مینجنگ صاحب اور گوگروالوالہ دعویٰ باپیل دیوانی ۲۳

دی پی ایف نیشنل بینک لاہور رجسٹرڈ نمبر ۳۱ راجپوت روڈ دی پی ایف ایڈوانسڈ نیشنل بینک پاکستان نیشنل ہاؤس - حوی مال لاہور

میرزا گلن ناتھ وغیرہ

دعویے دلائیے ۱۱۵۷/-

نام میرزا گلن ناتھ بہتاد اس شوگر ڈپارٹمنٹ کے ملازم تھے جو کہ لاہور کے ایک شوگر ڈپارٹمنٹ کے ملازم تھے۔ ان کے خلاف ایک کیس چل رہا تھا۔ ان کے خلاف ایک کیس چل رہا تھا۔ ان کے خلاف ایک کیس چل رہا تھا۔



سب اچھا گرجتی آواز دالا۔ لائسنس کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ ۵ روپے لسانی کی رقم ۲ روپے

اصلی گھنٹیاں بالکل مفت

لائسنس کی ضرورت نہیں ہے۔ پاکستان کی تیز ترین ایجاد

امریکن ماڈرن اسٹول چھ فیروالا

امریکن اسٹول کی خوبیاں کرنا سوچ کر جان دکھانے کے برابر ہے۔ جو کہ ہم بتائے دیتے ہیں۔ یہ کہ یہ اسٹول امریکہ کے مقابلہ پر حال ہی میں تیار کیا گیا ہے۔ جن میں خوبی ہے کہ اصل اسٹول کے ساتھ ساتھ لارم ڈیکس رکھنے کے لئے چرخی بنی ہوئی ہے۔

شاٹ ۳ جیتے ہیں۔ جو کہ لسانی تقریباً دو ایچ مر لہ ہے۔ گھوڑا دہانے سے چرخی خود بخود گھومتی ہے۔ اور شاٹ ملنے کی آمادہ اس زور سے آتی ہے۔ کہ جس سے جھکی جانور شیر چیتا۔ ہرن اور وجود آواز سن کر اور شکل ہی دیکھ کر فوراً بھاگ جاتے ہیں۔ جان دال کی حفاظت کے لئے بہترین ہے۔ قیمت فی شاٹ ۱۵ روپے پندرہ آنے، ۵/۱۱۵ نمبر ۹۹۹ چھ روپے پندرہ آنے، ۱۵-۶ اور نمبر ۵۵۵ چھ روپے آٹھ آنے نمبر ۲۵۵ شاٹ ہر ایک کے ساتھ ساتھ شاٹ ۱۱۲/۲ اسٹول لگانے کی خوبصورت خول بنی ۱۸/۲ اسٹول کے لئے تیل محصور لاک ۱۲

مفت کی اس اسٹول کو شہور رکھنے کے لئے ہر فریڈ اور کوڈ اور ڈائو ٹیٹیاں امریکن بڑی کوڈ نہایت خوبصورت مفت انعام دی جاتی ہیں۔ اس اسٹول کے خریدار کو ایک خوبصورت سیفٹی ریزر یا کپڑے صاف کرنے والا برش مفت اور محصور لاک صاف۔ چھ اسٹول کے خریدار کو ایک ہیڈری یا جنٹس دست دیا جائے گا۔ یہی یا جنٹس نہایت خوبصورت مفت انعام دی جاتی ہے۔ لیکن اس آرڈر کے لئے دس روپے بھی آن لائن دیئے۔ مال ٹائپ ہونے پر قیمت دلیں ہو سکتی ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رائل سیلز سروس اسٹول والے پورٹ بکس (۲۶۲) لاہور

Advertisement for AHMAD BAKHSI BROS ENGINEERS. Features various machinery including cold starting oil engines, centrifugal machines, planing machines, and oil expellers. Includes contact information for office and phone number 4925.

Advertisement for RIDELOKRAM. Features a large image of a machine and text describing its benefits for agricultural work, including soil preparation and seed sowing. Contact information for RIDELOKRAM is provided.

# میرا جواب

نائب صاحب زبردستی نے یہ دلکش نظم انجمن حمایت اسلام لاہور کے مشہور مشاعرہ میں نہایت پختہ آواز میں پڑھی تھی۔ یہ نظم انہی کامیاب رہی کہ راجا خود نادم الدین گورنر جنرل پاکستان نے بڑی خواہش سے اسے دوبارہ پڑھنے کی خواہش کی۔ یہ نظم آپ کی فرمائش پر میری بد نظافت ماب کو ترجیح پر لکھا گیا۔ یہ نظم نائب صاحب نے ایک دوست کے جام شرم میں پڑھنے پر بھی تھی۔ ہم ناظرین کی سفیافت جس کے لئے اسے الفضل کے رولڈ نمبر میں شائع کر رہے ہیں۔ ادارہ

# پروگرام جلسہ آلہ جماعت احمدیہ

منعقدہ ۱۵-۱۶ اپریل ۱۹۳۱ء بمقام رولڈ

اجلاس اول بروز جمعہ المبارک ۱۵ اپریل صبح ۸ بجے سے ۱۰-۵۰ تک

۸-۵۰ تا ۸-۵۵	تلاوت قرآن کریم
۸-۵۵ تا ۸-۶۰	افتتاحی تقریر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ نے امام جماعت احمدیہ
۸-۶۰ تا ۸-۶۵	نظم
۹-۱۰ تا ۹-۱۵	ذکر حبیب
۹-۱۵ تا ۹-۲۰	حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب باقی مبلغ مسلم امریکہ
۹-۲۰ تا ۹-۲۵	خیر مسلم عالمائے متفقین اسلامی
۹-۲۵ تا ۹-۳۰	حکومت کے فرامین
۹-۳۰ تا ۹-۳۵	ایڈووکیٹ ہائی کورٹ لاہور
۹-۳۵ تا ۹-۴۰	انقلابات کے متعلق امداد و ہدایت
۹-۴۰ تا ۹-۴۵	جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور
۱۰-۵۰ تا ۱۰-۵۵	اعلانات

نماز جمعہ و عصر ۳ بجے سے ۴ بجے تک  
اجلاس دوم بعد نماز عصر ۳ بجے سے ۴ بجے تک

۲-۳۵ تا ۲-۴۰	تلاوت قرآن کریم
۲-۴۰ تا ۲-۴۵	نظم
۲-۴۵ تا ۲-۵۰	نبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
۲-۵۰ تا ۲-۵۵	اعترافات کے جواب
۲-۵۵ تا ۳-۰۰	پیننگ اسلامی تعلیم کے روشنی میں
۳-۰۰ تا ۳-۰۵	تجوید مسیح موعود کے متعلق قرآن مجید کی روشنی میں
۳-۰۵ تا ۳-۱۰	دوسرا ادک

اجلاس اول بروز ہفتہ ۱۶ اپریل صبح ۸ بجے سے ۱۰-۲۰ تک

۸-۵۰ تا ۸-۵۵	تلاوت قرآن کریم
۸-۵۵ تا ۹-۰۰	نظم
۹-۰۰ تا ۹-۰۵	اسلامی اصول اور کیونرم
۹-۰۵ تا ۹-۱۰	پندرہ
۹-۱۰ تا ۹-۱۵	پیشگوئی اسماء احمدیہ
۹-۱۵ تا ۹-۲۰	اعلانات

نماز ظہر و عصر ۴ بجے سے ۵ بجے تک  
اجلاس دوم ۵ بجے سے ۶ بجے شروع ہوگا

تقریر سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ امام جماعت احمدیہ

تیسرا ادک

اجلاس اول بروز اتوار ۱۷ اپریل صبح ۸ بجے سے ۱۰-۲۰ تک

۸-۵۰ تا ۸-۵۵	تلاوت قرآن کریم
۸-۵۵ تا ۹-۰۰	نظم
۹-۰۰ تا ۹-۰۵	اسلامی حکومت کا تصور
۹-۰۵ تا ۹-۱۰	خیر ممالک میں جماعت احمدیہ کی ترقی
۹-۱۰ تا ۹-۱۵	حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور تجدید اسلام
۹-۱۵ تا ۹-۲۰	اعلانات

نماز ظہر و عصر ۴ بجے سے ۵ بجے تک  
اجلاس دوم ساڑھے ۵ بجے شروع ہوگا

تقریر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ امام جماعت احمدیہ

نوٹ: ۱۔ دورانِ جلسہ کسی کو بولنے کی اجازت نہ ہوگی۔

۲۔ پروگرام میں حسب ضرورت ناظر دعوت و تبلیغ کی اجازت سے تبدیلی ہو سکتی ہے۔

۳۔ عبدالمفتی خاں ناظر دعوت و تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ رولڈ فیصلہ ہفتگی

میری نظر ستارہ گیر  
جنوں خیز دہم شناس  
میں آشنا ہوں دروسے  
شہب سے فراز سے  
زمین کے دل کے راز سے  
فلک کی ساز باز سے

یہ وقت پر بہار سا  
یہ نور پاشی مشعلیں  
حسین کھنکھتی چھا گلہاں  
یہ شوق کا حسین جواب  
یہ آنکھ اتنی بے حجاب

یہ وقت کے ہیں شہدے  
نہیں گراں گل مئے

سب میں سرخ مرخ سی  
جنوں میں سبھی بھری  
تو سب متاع ہوش کم  
تو سب گم خروش کم

تو فکر عاقبت مگ  
خودی میں غسرق ہو گیا  
فلک سے خاک پر گرا  
مجھے بے غم سے کھنکھانا  
مٹانا اس کھوش کو

خدا کے نام پر مٹتی  
خدا کے خوف کی کمی

یہ اہتمام عارضی  
یہ میری زد میں آئیں گے  
یہ تجھے سے منہ کی کھائیں گے

اٹھا شراب ناب اٹھا  
ہے ان کی لئے میں دہریا  
یہ رنگ چھوڑ جاؤ گے  
یہ نقش سب بگاڑ کر

نئی زمیں بناؤں گا  
نیا جہاں بناؤں گا

کہ جس کی دیکھ کر جھلک  
جہاں ملک بھی سر جھکائیں

جہاں طے کی ہر گھر سی  
حجاز کی کھینچی ہوئی

تو آفت زمیری